

LATVIJAS UNIVERSITĀTE
HUMANITĀRO ZINĀTŅU FAKULTĀTE
ĀZIJAS STUDIJU NODAĻA

**SIEVIETES DIENVIDKOREJAS MILITĀRAJĀ DIENESTĀ
21. GADSIMTĀ**

BAKALAURA DARBS

Autore: Ērika Lilija Līne

Studenta apliecības Nr.: el17060

Darba vadītājs: Lekt. Ildze Šķestere

RĪGA 2023

Saturs rādītājs

Satura rādītājs

Atšifrējumu saraksts

Ievads.....	4
1. Vēsture.....	8
1.1. Militārā dienesta vēsture.....	8
1.2. Korejas karš (1950-1953).....	9
1.3. Militārās darbaspēka pārvaldes vēsture.....	12
2. Dienvidkorejas obligātais militārais dienests	16
2.1. Militārā dienesta dibināšana.....	16
2.2. Militārā dienesta izpildes ilgums.....	17
2.3. Militārā dienesta sistēmas un kategorijas.....	18
2.4. Korejas Republikas bruņotie spēki.....	20
2.4.1. Dienesta pakāpes.....	22
2.5. Atbrīvojumi, izņēmumi, un apzināta obligātā dienesta nepildīšana.....	23
2.5.1. Apzināta atteikšanās pildīt obligāto militāro dienestu.....	24
2.5.2. Dubulpilsonība.....	25
3. Sieviešu ikdienu militārajā dienestā	27
3.1. Iemesli sieviešu dalībai militārajā dienestā.....	27
3.2. Ieguvumi un zaudējumi no militārā dienesta.....	28
3.3. Dienesta pakāpes, kuras ieņem sievietes	30
3.4. Atalgojums	31
3.5. Militārā dienesta izpildes periods sievietēm.....	32
3.6. Apmācības.....	33
3.7. Dienas grafiks.....	34
3.8. Brīvā laika aktivitātes	34
3.9. Pazemošanas kultūra un psiholoģiskā veselība.....	35
3.10. Covid-19 pandēmijas ietekme uz militārā dienesta darbību.....	38
Secinājumi.....	42
Bibliogrāfija	45
Pielikums.....	I
Pielikums.....	II

Pielikums..... III

Kopsavilkums

Summary

Dokumentārā lapa

Atšifrējumu saraksts

ANO – Apvienoto Nāciju Organizācija

ASV – Amerikas Savienotās valstis

ASVSK - Amerikas Savienoto valstu spēki Korejā

KRBS – Korejas Republikas bruņotie spēki

KRA – Korejas Republikas armija

KTDR - Korejas Tautas Demokrātiskā Republika

MDP – Militāro darbaspēku pārvalde

plkst. – pulksten

TRK - Tūlītējās reagēšanas komanda

Ievads

Bakalaura darbs “Sievietes Dienvidkorejas militārajā dienestā 21. gadsimtā” apraksta Dienvidkorejas militārā dienesta detalizētu skaidrojumu un ar to saistīto administrāciju, kā arī vēstures notikumu, proti, Korejas karu. Praktiskajā daļā tiek apskatīta sieviešu un vīriešu ikdiena Dienvidkorejas militārajā dienestā. Darba autorei 2022. gada maijā bija iespēja klātienē intervēt Dienvidkorejas armijas militārpersonu – sievieti. Pateicoties militārpersonas atsaucībai, darba autorei bija iespēja doties ekskursijā uz Korejas demilitarizēto zonu Dienvidkorejas pusē, militārpersonas pavadībā iegūstot vērtīgu pieredzi un rodot padziļinātākas zināšanas par Korejas karu un karavīru ikdienu militārajā dienestā. Izraudzītā tēma tika izvēlēta pēc intereses uzzināt, kāda mūsdienās ir sieviešu ikdiena Dienvidkorejas militārajā dienestā, kā arī vēlme noskaidrot iespējamu nevienlīdzīgu attieksmi starp vīriešiem un sievietēm militārajā dienestā.

Tiekoties un uzklausot militārpersonas stāstīto, iepazīstoties ar militāro zonu, novērojot militārā dienesta procesu, darba autore veica nestrukturētu interviju, kurā pierakstīja militārpersonas sniegtās atbildes, veidoja atbilžu pierakstu. Konkrētās militārās zonas vietās bija aizliegts uzņemt foto vai filmēt, līdz ar to datu piefiksēšana tika ierobežota.

Militārais dienests vairākumā pasaules valstu nav obligāts, toties šobrīd jaunākā informācija uzrāda, ka 49 (četrdesmit deviņās) pasaules valstīs ir ieviests obligātais militārais dienests.¹ Piespiedu militārais dienests parasti tiek ieviests potenciāla valsts drošības un tās civiliedzīvotāju apdraudējuma gadījumā, lai paplašinātu armiju un civiliedzīvotāju drošību. Viens no piespiedu aizsardzības dienesta mērķiem ir izglītēt iedzīvotājus militārajā nozarē un sagatavot iespējamai kara situācijai gadījumā, ja valstī iebrūk sveši spēki.

Dienvidkoreja nav vienīgā valsts, kur ir ieviests obligātais aizsardzības dienests. Obligātais militārais dienests ar likumu nosaka - vairākumā no četrdesmit deviņām valstīm, vīriešiem - godprātīgu obligāto aizsardzības dienesta izpildi, kas bieži izraisa sabiedrības asu un negatīvu reakciju. Detaļas, kā vecums un dienesta izpildes periods atšķiras, bet vidēji obligātais aizsardzības dienesta periods ilgst no 4 mēnešiem līdz pat 36 mēnešiem vecumā no 18 (astoņpadsmit) līdz 45 (četrdesmit pieciem) gadiem. Piemēram, valstīs, kā Zviedrija, Sudāna, vai Dienvidkorejas kaimiņvalsts Ziemeļkoreja, militārais dienests ir obligāts arī sievietēm. Obligātā militārā dienesta periods Ziemeļkorejā ir 8 (astoņi) gadi vīriešiem, bet 5 (pieci) gadi sievietēm.²

¹ **The Soldiers project.** *49 Countries Have Compulsory Military Service.* <https://www.thesoldiersproject.org/countries-have-compulsory-military-service/#FAQs> [skatīts 2023.05.14]

² **World Population Review.** *Countries with Mandatory Military Service 2023.* [skatīts 2023.05.02]

Bieži vien cilvēkiem Dienvidkorejas militārais dienests asociējas ar piespiedu militāro dienestu, kas realitātē attiecas tikai uz vīriešiem. Toties sievietēm ir brīva izvēle militārā dienesta iestāšanās jautājumā. Tematika Dienvidkorejā par vienlīdzīgu militārā dienesta likuma pieņemšanu starp vīriešiem un sievietēm ir bijusi aktuāla kopš militārā dienesta likuma izstrādes un pieņemšanas 1957. gadā. Dienvidkorejas sabiedrībā bieži tiek pacelts un aprunāts obligātā militārā dienesta jautājums, lai saīsinātu dienesta ilgumu, vai arī uzstādītu brīvprātīgu militārā dienesta izvēli vīriešiem.

Tēmas aktualitāte:

Viens no Dienvidkorejas jūtīgākajiem jautājumiem 21. gadsimtā ir valsts un iedzīvotāju drošība sakarā ar Ziemeļkorejas radītajiem drošības draudiem, kas aizsākās ar Korejas karu (1950.-1953.). Rezultātā Koreja tika sašķelta divās daļās, un Ziemeļkoreja ar Dienvidkoreju, mūsdienās tehniski vēl joprojām ir kara statusā.

Mūsdienās ir plaši pieejama un aktualizēta informācija par vīriešu ikdienu Dienvidkorejas militārajā dienestā. Informācija par sieviešu ikdienu Dienvidkorejas militārajā dienestā ir relatīvi maz aktualizēta krasi sieviešu mazākuma militārajā dienestā dēļ. Šis bakalaura darbs akcentē un aktualizē ieskatu sievietes ikdienā mūsdienā Dienvidkorejas militārajā dienestā.

Bakalaura darba mērķis:

Izpētīt mūsdienā Dienvidkorejas sievietes ikdienu militārajā dienestā un iemeslus, kādēļ sievietes brīvprātīgi iestājas Dienvidkorejas militārajā dienestā, veicot salīdzinājumu starp vīriešu un sieviešu ikdienu militārajā dienestā un prognozējot nevienlīdzīgu attieksmi pret sievietēm .

Bakalaura darba uzdevumi:

1. Apgūt pieejamo teorētisko literatūru par Korejas karu (1950-1953) un tā atstātās sekas uz Dienvidkorejas militāro dienestu;
2. Izpētīt pieejamos avotus par Dienvidkorejas militāro dienestu, militārā darbaspēka pārvaldes vēsturi, kā arī izpētīt un analizēt publiski pieejamās intervijas par militārā dienesta vīriešu ikdienu;
3. Veikt intervijas Dienvidkorejas militārā dienesta sieviešu kārtas personālu;
4. Veikt militārā dienesta sieviešu ikdienas izpēti, balstoties uz intervijām ar Dienvidkorejas militārā dienesta sieviešu kārtas personālu;
5. Veikt iegūto datu sistematizēšanu un analīzi, izdarīt secinājumus.

Bakalaura darbā izmantotās pētījuma metodes:

Literatūras izpētei ir izmantota analītiskā metode, izmantojot primārās un sekundārās literatūras atlasī angļu un korejiešu valodās. Informācija ir gūta no pirmavotiem: militārpersonas stāstītā, iepazīstoties ar vēsturiskiem militārajiem objektiem, piedaloties Korejas Demilitarizētā zonas tūrē un vērojot militārās zonas norisi.

Darbs tika veikts ar pētniecības pieeju, informācijas uzkrāšana tika veikta ar nestrukturētu interviju palīdzību, kuru mērķis ir iegūt un izprast nozarē strādājošo sieviešu pieredzi Dienvidkorejas militārajā dienestā. Informācijas iegūšana arī tika uzkrāta ar strukturētu interviju veikšanu, kas tika izsūtīta intervētajām personām elektroniski. Rezultātā darba autore ieguva divas intervijas, kurās tika intervētas Dienvidkorejas militārpersonas - sievietes, viena persona, kas dienē aktīvajā dienestā, otra persona, kas jau izgājusi aktīvo dienestu un pašreiz tiek skaitīta rezerves dienestā. Divas sievietes, 26 un 27 gadu vecumā. Kā novērojumu metodi darba autore izmantoja nestrukturēto interviju jeb intervijas pirmo daļu, novērojot militārās zonas darbību intervētās militārpersonas pavadībā. Intervijas laikā darba autore piefiksēja iegūtās atbildes par militārā darba un militārā dienesta ikdienas procesu.

Kvalitatīvā metode tika izmantota, lai iegūtu trūkstošos datus par sieviešu ikdienu militārajā dienestā. Darba autore izstrādāja strukturētu interviju - 18 (astoņpadsmit) jautājumus, lai iegūtu nepieciešamo informāciju datu apstrādei un izpētei. Nestrukturēta intervija, kas tika veikta klātienē iekļauj 6 (sešus) jautājumus un atbildes.

Komparatīvā metode tika izmantota, salīdzinot sieviešu un vīriešu ikdienu Dienvidkorejas militārajā dienestā, identificējot kopīgos un vienlīdzīgos aspektus, kas sniedza iespēju skaidrot, kādēļ pastāv konkrēti aspekti, kāda ir šī brīža realitāte dienestā, un kā šīs atšķirīgie vai kopīgie aspekti ietekmē nevienlīdzīgu attieksmi pret sievietēm.

Bakalaura darba struktūra:

Bakalaura darbu veido trīs daļas.

Pirmajā daļā darba autore ir aplūkojusi militārā darbaspēka pārvaldes vēsturi, Korejas karu (1950-1953), tā atstātās sekas uz Dienvidkorejas militāro dienestu, un militārā dienesta vēsturi.

Otrajā daļā tiek apskatīta vispārēja Dienvidkorejas militārā dienesta uzbūve un tiek

detalizēti aplūkoti aspekti, kas ietekmē darbu militārajā dienestā: tiek apskatīts, kas ir militārais dienests, tā funkcijas, dienesta izpildes ilgums, dienesta sistēmu un kategoriju iedalījums, militārā dienesta pakāpju iedalījums, atbrīvojumi, izņēmumi, dubulpilsonība un apzināta obligātā militārā dienesta nepildīšana.

Trešajā daļā ir detalizēti analizēti veikto interviju dati ar Dienvidkorejas militārpersonām - sievietēm karavīriem, kā arī analizēta iegūtā informācija no publiski pieejamām intervijām ar vīriešiem karavīriem. Iegūtie dati no visām intervijām tika apkopoti un tādā veidā, balstoties uz iegūtajiem datiem, tiek salīdzināti sieviešu un vīriešu ikdienas aspekti: iemesli, kādēļ sievietes iestājas Dienvidkorejas militārajā dienestā, amati un dienesta pakāpes, atalgojums, dienesta izpildes periods, dienas grafiks, brīvā laika aktivitātes, vīriešu attieksme pret sievietēm kolēģēm.

Izmantotā literatūra:

Pētot karavīru ikdienu Dienvidkorejas militārajā dienestā, darba autore pētīja grāmatas un publikācijas, informāciju no organizāciju vietnēm un audiovizuālos materiālus par aspektiem, kas ietverti Dienvidkorejas militārajā dienestā. Kā nozīmīgākie ir minami Džongkuna Lī grāmata “1950.6.25-1953.7.27 Korean War 1129” (2015), Dienvidkorejas militārā darbaspēka pārvaldes mājaslapa³, ziņu kanāla “Arirang News”⁴ sniegtā informācija.

Bakalaura darbā korejiešu valodas transkripcija latviski ir veikta pēc Džinsoka So izstrādātās transkripcijas (publicēts: Latviešu valodas aģentūras mājaslapā, sadaļā “Valodas” (Korejiešu)).⁵

³ **Military Manpower administration.** *Site map.* <https://www.mma.go.kr/eng/index.do> [skatīts 2023.05.03]

⁴ **Arirang News.** *Sākums.* <https://www.youtube.com/@ArirangCoKrArirangNEWS> [skatīts 2023.05.03]

⁵ **Latviešu valodas aģentūra.** Korejiešu īpašvārdu atveide latviešu valodā: ieteikumi, 2020.

https://www.personvarduatveide.lv/uploads/sources/70/pdf/KorejiesuIpasvarduAtveideLatviesuValoda_145x210_Q_PRINT.pdf [skatīts 2023.05.03]

1. VĒSTURE

Militārais dienests, militārā dienesta pārvalde un Korejas karš (1950-1953) ir dažādas lietas, toties vēsturiski ir ļoti cieši saistīti viens ar otru, tādēļ, apskatot un iepazīstot šo aspektu vēsturi, un kā tie ir attīstījušies laika gaitā, tie dos dziļāku ieskatu, kādēļ mūsdienās valstiskā sistēma funkcionē tā, kā tā šobrīd funkcionē. Ir svarīgi iedziļināties militārā dienesta, militārā dienesta pārvaldes un Korejas kara aizsākumos, iemeslos, detaļās, kas veido mūsdienu sistēmas pamatus.

1.1 Militārā dienesta vēsture

No seniem laikiem līdz Trīs karaļvalstu (삼국/samguk) periodam pastāvēja vispārēja karaklausība. Miera laikā cilvēki turpināja savu dzīvi lielākoties kā zemnieki un tika izsaukti tikai ārkārtas gadījumos.⁶

Gorjo (고려/koryŏ) dinastijas laikā valstī bieži iebruka svešzemju ienaidnieki, un, lai tiktu galā ar šādām saasinātām militārām situācijām tajā laikā, tika pieņemta profesionālās regulārās armijas un obligāto rezerves spēku duālā sistēma. Tāpēc katrā provincē tika uzturēts minimāls regulārs militārais spēks, kas ļāva cilvēkiem turpināt savu dzīvi un cilvēki tika mobilizēti tikai ārkārtas situācijā.⁷

Tolaik cilvēkus iekļāva militārajā reģistrā neatkarīgi no dzimuma un vecuma, kā arī visus vīriešus vecumā no 16 līdz 60 gadiem, ja tas bija nepieciešams. Čosona (조선/chosŏn) dinastijas laikā sistēma tika mainīta uz vispārēju iesaukšanu vīriešiem vecumā no 16 līdz 60 gadiem pat miera laikā. Reizēm tika atcelta militārā dienesta prasība apmaiņā pret samaksu valdībai ar audumiem, un šī sistēma tika mainīta sakarā ar lielo iedzīvotāju slogu, samazinot audumu daudzumu līdz pusei un aizstājot iztrūkumu ar zvejas nodokli, sāli un kuģiem.⁸

Pēc Japānas iebrukuma Korejā 1592. gadā militārā dienesta prasība tika paplašināta, iekļaujot tajā privātos darbiniekus, kuriem līdz tam šī prasība bija atcelta. Vēlā Čosona (조선/chosŏn) periodā vispārējās iesaukšanas jēdziens tika mainīts, atbrīvojot aristokrātu šķiru no militārā dienesta prasībām.⁹

Vēl valdība izraisīja lielāku publisko kritiku, reģistrējot mirušos un zīdaiņus militārajā dienestā, lai iekasētu cilvēkiem lielākus nodokļus, kas kļuva par vienu no dinastijas krišanas

⁶ **Military Manpower Administration.** *Chronology of the Military Service System.* <https://www.mma.go.kr/eng/contents.do?mc=mma0000842> [skatīts 2023.02.15]

⁷ *Ibid.*

⁸ *Ibid.*

⁹ *Ibid.*

ienesliem.¹⁰

1894. gada politiskā reforma bija mēģinājums modernā veidā reformēt šādu iesaukšanas sistēmu. Dinastijas beigās patriotiski noskaņots moceklis Beomšiks Hons piedāvāja savu redzējumu par iesaukšanas sistēmas reformu kā daļu no valsts lietu reformēšanas. 1907. gada jūlijā tika izsludināts un stājies spēkā likums par vervēšanu, bet nākamā gada augustā tika pieņemti militārās ierindas noteikumi.¹¹

Šie noteikumi bija ietvars mūsdienu iesaukšanas sistēmai, kurā bija sīki aprakstīts vecums, lomas, dienesta laika ierobežojums un darbā pieņemšanas plāns miera un kara laikā, taču 1910. gadā Japānas Korejas anektijā tie kļuva par mirušu likumu.¹²

1.2 Korejas karš 1950-1953

1950. gada 25. jūnijā Ziemeļkorejas Tautas armija (Ziemeļkorejas armija) sāk visaptverošu uzbrukumu dienvidiem. Plkst. 4:00 visām Ziemeļkorejas vienībām tika izsniegts uzbrukuma slepenais kods "Vētra". Ziemeļkorejas priekšvienība šķērsoja Imjinas upi. Dienvidkorejas armijas štāba priekšnieks Bjungduks Čē (채병덕/*Chae Byungduk*) paziņo, ka 40 000 līdz 50 000 Ziemeļkorejas karavīru un 94 tanki ir sākuši iebrukumu Dienvidkorejā.¹³

Pēc piecus gadus ilgas spriedzes Korejas pussalā Korejas karš sākās 1950. gada 25. jūnijā, kad Korejas Tautas Demokrātiskā Republikas armija saskaņotā vispārējā uzbrukumā iebruka Korejas Republikas vairākos stratēģiskajos punktos gar 38. Paralēli - līniju, kas dala komunistisko Ziemeļkoreju no Dienvidkorejas. Ziemeļkorejas mērķis bija militāri iekarot Dienvidkoreju un tādējādi apvienot Koreju komunistiskā Ziemeļkorejas režīma ietvaros. Uztraucoties, ka Padomju Savienība jeb PSRS un komunistiskā Ķīna varētu būt veicinājušas šo iebrukumu, ASV prezidents Harijs S. Trūmens (*Harry S. Truman*) nodeva ASV gaisa, sauszemes un jūras spēkus apvienotajiem Apvienoto Nāciju Organizācijas spēkiem, kas palīdzēja Korejas Republikai tās aizsardzībā. ASV prezidents Trūmens iecēla ģenerāli Duglasu Makarturu (*Douglas MacArthur*) par Apvienoto Nāciju Organizācijas jeb ANO komandieri.¹⁴

Pirmos kara mēnešus raksturoja armijas, kas virzījās uz priekšu un atkāpās augšup un lejup pa Korejas pussalu. Sākotnējais Ziemeļkorejas uzbrukums virzījās Apvienoto Nāciju Organizācijas pavēlniecības spēkus šaurā perimetrā ap Pusanas ostu pussalas dienvidu galā.

¹⁰ *Ibid.*

¹¹ **Military Manpower Administration.** *Chronology of the Military Service System.* <https://www.mma.go.kr/eng/contents.do?mc=mma0000842> [skatīts 2023.02.15]

¹² *Ibid.*

¹³ **Lee, Joong Keun.** *1950.6.25-1953.7.27 Korean War 1129.* Woojung Books, 2015. 25. lpp.

¹⁴ **Eisenhower Presidential Library, Museum, and Boyhood Home.** *Korean War.* <https://www.eisenhowerlibrary.gov/research/online-documents/korean-war> [skatīts 2023.05.07]

Pēc tam, kad fronte stabilizējās Pusanas perimetrā, ģenerālis Makarturs 1950. gada septembrī pārsteidza ziemeļkorejiešus ar amfībijas nosēšanos Inhonā, aiz Ziemeļkorejas līnijām, liekot ziemeļkorejiešiem atkāpties aiz 38. paralēles.¹⁵

1950. gada 15. septembrī ANO jūras kājnieki no agra rīta sāka nosēšanos Inčonā (인천/incheon). ANO jūras kājnieki ieņēma Volmido salu (울미도/wolmido), sākot uzbrukuma galveno virzienu plkst. 17:30. Pirmā ASV jūras kājnieku divīzija un desmitais ASV armijas korpus, kas ir galvenie uzbrukuma spēki, piedalījās desantā Volmido kontradmirāļa, Džeimsa Doila (*James Doyle*) un ģenerāļa Makartūra (*MacArthur*) vadībā. Desancē ar gaisa atbalstu piedalījās 70 000 ANO karavīru un 260 kaujas kuģu. Kopīgā desanta operācijā rietumu un austrumu piekrastē Dienvidkorejas spēki agri no rīta nolaidās Jangsadongā. Nacionālā asambleja izskatīja likumprojektu par valstu likumdevēju komforta grupas organizēšanu un paramilitārās kaujas aktivizēšanu. organizācijām. Dienvidkorejas jūras kājnieki piedalās veiksmīgajās Inčonas nosēšanās operācijās un iekļūst krastā.¹⁶

1950. gada oktobrī *Apvienoto Nāciju Organizācija*, ASV valdības mudināta, apstiprināja ANO spēku pārvietošanu pāri 38. paralēlei uz Ziemeļkoreju, cenšoties apvienot valsti ar nekomunistisku valdību. Par spīti Ķīnas valdības brīdinājumiem, Apvienoto Nāciju Organizācijas spēki virzījās uz Jalu upi, iezīmējot Ziemeļkorejas robežu ar Mandžūriju. Neņemot vērā sākotnējo Ķīnas uzbrukumu nozīmi oktobra beigās, Makarturs pavēlēja ANO sākt ofensīvu, nogādājot spēkus uz Jalu upi (압록강/amrokkang). Novembra beigās ķīnieši uzbruka ar pilnu spēku, izstumjot ANO uz dienvidiem no 38. paralēles, komunistiskajiem spēkiem ieņemot Dienvidkorejas galvaspilsētu Seulu.¹⁷

1950. gada novembrī ANO spēki atvairīja Ziemeļkorejas armiju un strauji virzījās uz ziemeļiem pāri 38. paralēlei, iekļūstot Ziemeļkorejā, ieņemot galvaspilsētu Phenjanu (평양시/pyongyangsi). Līdz novembra beigām viņi bija nonākuši 40 jūdžu (64 kilometru) attālumā no Ķīnas robežas. Šajā posmā Ķīnas Tautas brīvprātīgo armija tika izvietota Ziemeļkorejā, lai virzītu ANO atpakaļ uz dienvidiem.¹⁸

1951. gada sākumā Ķīnas ofensīva zaudēja savu impulsu, un ANO, ko atbalstīja atjaunotā astotā ASV armija ģenerāļa Metjū B. Ridžveja (*Matthew B. Ridgway*) vadība, atņēma Seulu (서울/Seoul) un virzījās atpakaļ uz 38. paralēli. No 1951. gada jūlija līdz karadarbības beigām kaujas līnijas saglabājās samērā stabilas un konflikts nokļuva strupceļā.

¹⁵ **Eisenhower Presidential Library, Museum, and Boyhood Home.** *Korean War.*

<https://www.eisenhowerlibrary.gov/research/online-documents/korean-war> [skatīts 2023.05.07]

¹⁶ **Lee, Joong Keun.** *1950.6.25-1953.7.27 Korean War 1129.* Woojung Books, 2015. 70-71. lpp

¹⁷ **Eisenhower Presidential Library, Museum, and Boyhood Home.** *Korean War.*

<https://www.eisenhowerlibrary.gov/research/online-documents/korean-war> [skatīts 2023.05.07]

¹⁸ **ABF The Soldiers' Charity.** *Mountbarrow House Key Events of the Korean War.* <https://soldierscharity.org/korean-war-key-events/> [skatīts 2023.05.07]

Trūmena administrācija atteicās no plāniem atkal apvienot Ziemeļkoreju un Dienvidkoreju un tā vietā nolēma sasniegt ierobežotus mērķus, lai izvairītos no iespējamās konflikta eskalācijas Trešajā pasaules karā, kurā iesaistīta Ķīna un Padomju Savienība. Kad ģenerālis Makarturs (MacArthur) publiski apstrīdēja Trūmena (Truman) administrācijas rīcību karā, prezidents secināja, ka Makarturs nespēj sniegt pilntiesīgu atbalstu Savienoto Valstu valdības politikai un atbrīvoja viņu no pārvaldības 1951. gada aprīlī, nomainot viņu ar ģenerāli Ridžveju (Ridgway).¹⁹

1951. gada 22. aprīlis - komunistiskās armijas pulks iekļūst Gimhvas zonas dienvidos un rietumos. Komunistiskās armijas pulks mēģina šķērsot Imdžinas upi no Gorangpo apgabala. Beļģijas/Lukseburgas spēki spēcīgi šķērsro Imdžinas upi.²⁰

Kauja pie Imdžinas upes bija asiņainākā britu armijas kauja kopš Otrā pasaules kara. 1951. gada 22. aprīlī Ķīnas spēki uzbruka britu divdesmitdevītajai brigādei, kuru atbalstīja Beļģijas spēki gar Imjinas upi. Pirmā bataljona Glosteršīras pulka karaspēks, kam bija ievērojams skaitlisks pārsvars, turēja savas pozīcijas trīs dienas, pirms bija spiests atkāpties smagu zaudējumu dēļ. Ķīnieši par karagūstekņiem sagūstīja 527 (piecsimtdivdesmitseptiņus) karavīrus.²¹

Lielbritānijas un Beļģijas spēku rīcība deva ANO spēkiem iespēju atkāpties, ieņemot spēcīgāku pozīciju un bloķēt Ķīnas virzību uz Seulu.²²

Kauja pie Imdžinas upes iezīmēja kara mobilās fāzes beigas, parādot, ka ķīniešiem un ziemeļkorejiešiem nebija spēju sakaut ANO spēkus. Karš iegāja strupceļa periodā, ANO uzsākot jūras blokādi un stratēģiskās bombardēšanas kampaņu pret Ziemeļkoreju. ASV napalms, aizdedzes un sprāgstvielas izpostīja Ziemeļkoreju, nogalinot neskaitāmus civiliedzīvotājus un iznīcinot aptuveni astoņdesmitpiecu procentus tās ēku.²³

1952. gada 2. decembrī ANO spēki atvaira komunistisko spēku uzbrukumu Rokija kalna pilsētā (Rocky Hill). Komunistiskie spēki uzbrūk Korejas Republikas armijas pozīcijām vidējā frontes līnijā un apmainās ar artilērijas dueļiem starp saviem artilērijas korpusiem.²⁴

Izpildot kampaņas solījumu, ievēlētais prezidents Dvaits D. Eizenhauers (Dwight D. Eisenhower) devās uz Koreju 1952. gada 2. decembrī. Pēc karaspēka, to komandieru un Dienvidkorejas līderu apmeklējuma un instruktāžas par militāro situāciju Korejā Eizenhauers (Eisenhower) secināja: "Mēs varētu nestāvēt mūžīgi statiskā frontē un turpināt pieņemt upurus

¹⁹ **Eisenhower Presidential Library, Museum, and Boyhood Home.** *Korean War.*

<https://www.eisenhowerlibrary.gov/research/online-documents/korean-war> [skatīts 2023.05.07]

²⁰ **Lee, Joong Keun.** *1950.6.25-1953.7.27 Korean War 1129.* Woojung Books, 2015. 176-177. lpp

²¹ **ABF The Soldiers' Charity.** *Mountbarrow House Key Events of the Korean War* <https://soldierscharity.org/korean-war-key-events/> [skatīts 2023.05.07]

²² *Ibid.*

²³ *Ibid.*

²⁴ **Lee, Joong Keun.** *1950.6.25-1953.7.27 Korean War 1129.* Woojung Books, 2015. 450. lpp

bez redzamiem rezultātiem. Nelieli uzbrukumi maziem pakalņiem šo karu neizbeigtu." Prezidents Eizenhauers (Eisenhower) centās izbeigt karadarbību Korejā.²⁵

1953. gada 27. jūlijā, septiņus mēnešus pēc prezidenta Eizenhauera (Eisenhower) inaugurācijas, tika parakstīts pamiers, kas izbeidza organizētās kaujas operācijas un atstāja Korejas pussalu sašķeltu.²⁶ Visas frontes līnijas apturēja kaujas plkst. 22:00. ANO spēku komandieris paziņoja, ka militārā demarkācijas līnija ir oficiāli pieņemta. Pamiera līgums ir parakstīts saskaņā ar Dienvidkorejas un Ziemeļkorejas pamiera uzsākšanu. Ziemeļkorejas armijas augstākais komandieris Il Sung Kims (김일성/ Kim Il Sung) Phenjanā plkst. 22:00 oficiāli paraksta pamiera līguma preambulu. Prezidents Singmans Rī (이승만/Syngman Rhee) paziņo par godu pamiera līguma parakstīšanu: "Mums, korejiešiem, bez kļūdām jāsasniedz apvienšanās mērķis."²⁷ ANO Korejas rehabilitācijas komisija paziņo par pamiera noslēgšanu, un ka ANO Korejas komiteja mēģinās atbalstīt Dienvidkoreju, lai mierīgā ceļā panāktu Apvienotās neatkarīgās demokrātiskās Korejas izveidi. ASV prezidents Eizenhauers (Eisenhower) pieprasa ASV Kongresam apstiprināt 200 miljonus ASV dolāru pirmajai Dienvidkorejas palīdzības fonda iemaksai. Maskavas apraide ziņo, ka Maskavas valdība garantē Ziemeļkorejas valdības centienus apvienoties un atgūties.²⁸

Korejas ANO "policijas rīcība" neļāva Ziemeļkorejai uzspiest Dienvidkorejai komunistisko varu. Tāpat Amerikas Savienoto Valstu rīcība Dienvidkorejā apliecināja Amerikas vēlmi cīnīties pret agresiju, nostiprināja prezidenta Eizenhauera (Eisenhower) "roku" Eiropā, cenšoties organizēt Eiropas militāro aizsardzību Ziemeļatlantijas līguma organizācijas ietvaros, un nodrošināja, ka ASV turpinās savu militāro nostiprināšanos aukstā kara dokumentā - Nacionālās drošības padomes politikas dokumentā Nr.68.²⁹

1.3 Militāro darbaspēku pārvaldes vēsture

Korejas Republika ir līdere iesaukšanas likumu un sekojošās likuma administrēšanas ietvaros, jo stingri ievēro likumus un noteikumus. Tas nozīmē, ka Korejas militārā dienesta administrēšanas sistēma ir ļoti pārdomāta, zinātniska un racionāla. Izmaiņas militārā dienesta pārvaldē seko valsts attīstībai kopš Korejas atbrīvošanas 1945. gadā. Tūlīt pēc atbrīvošanas dažās valsts daļās bija daudz privātu kaujinieku un līdzīgu organizāciju, kuri patriotisma dēļ iestājās par valsts aizsardzību. Tā kā šādas parādības izraisīja sociālas nekārtības, Amerikas

²⁵ Lee, Joong Keun. 1950.6.25-1953.7.27 *Korean War 1129*. Woojung Books, 2015. 564-565. lpp

²⁶ Eisenhower Presidential Library, Museum, and Boyhood Home. *Korean War*. <https://www.eisenhowerlibrary.gov/research/online-documents/korean-war> [skatīts 2023.05.07]

²⁷ Lee, Joong Keun. 1950.6.25-1953.7.27 *Korean War 1129*. Woojung Books, 2015. 564-565. lpp

²⁸ *Ibid.*

²⁹ Eisenhower Presidential Library, Museum, and Boyhood Home. *Korean War*.

<https://www.eisenhowerlibrary.gov/research/online-documents/korean-war> [skatīts 2023.05.07]

Savienoto valstu militārās valdības birojs pasteidzināja regulāro bruņoto spēku izveidi, 1945. gada 13. novembrī izsludinot militārās pārvaldes rīkojumu Nr. 28.³⁰

Aizsardzības štābs tika izveidots militārās valdības biroja ietvaros, un 1946. gada janvārī tika izveidota Korejas Republikas aizsardzības patruļu vienība. 1946. gada 8. aprīlī militārās valdības pārvaldes reorganizācijas rezultātā tika izveidota valsts aizsardzības ministrija, taču sistemātiska militārā dienesta pārvalde vēl nebija izveidota. Līdz ar ASV karaspēka izvešanu pēc Korejas Republikas Bruņoto spēku dibināšanas, Korejas Tautas Demokrātiskā Republika jeb Ziemeļkoreja iebruka 38. paralēlē. Šis notikums radīja nepieciešamību stiprināt militārās aizsardzības spēkus, un, tā kā sekojošais Korejas karš palielināja pieprasījumu pēc militārajiem resursiem, tika izvirzīta nepieciešamība pēc sistemātiskas un organizatoriskas vervēšanas sistēmas. Līdz ar to valsts aizsardzības ministrija uzsāka militārā dienesta likuma sagatavošanu obligātās iesaukšanas sistēmas izveidei un 1949. gada 20. janvārī izsludināja likumu "Par pagaidu pasākumiem militārajā dienestā brīvprātīgo militārpersonu komplektēšanai tautas glābšanai" uzsākot rezerves spēku komplektēšanu. Šis likums bija pagaidu akts līdz militārā dienesta likuma pilnas redakcijas izveidei.³¹

1948. gada 7. decembrī militārā darbaspēka birojs tika izveidots, kā pirmais valsts aizsardzības ministrijas birojs.³² 1949. gada 6. augustā tika izsludināts militārā dienesta likums, kas sastāv no 8 nodaļām un 81 panta, un papildinājumiem. Šajā likumā ir sīki izklāstīti iesaukšanas noteikumi, un saskaņā ar šo likumu ikvienam, kas vecāks par 20 (divdesmit) gadiem, ir jāsaņem iesaukšanas fiziskā pārbaude (23. pants) un dzīvesvietas vai dzīvesvietas apgabala mēram vai vadītājam ir jānosūta reģistrācijas paziņojums, norādot laiku un vietu ik gadu no janvāra līdz februārim, kas attiecas uz iesaukšanu nākamajam gadam (25. pants). Tāpat tika izveidoti iesaukšanas apgabali (27. pants), un atkarībā no fiziskās pārbaudes rezultāta aktīvā dienesta karavīri un rezervisti tiek iesaukti atbilstoši viņu fiziskajai uzbūvei (34. pants).³³

1949. gada 1. septembrī militārā dienesta pārvalde tika pārcelta uz armijas štābu.³⁴ Līdz ar militārā dienesta likuma stāšanās spēkā valsts aizsardzības ministrija armijas štābā izveidoja militārā darbaspēka biroju katrā pilsētā un provincē iesaukšanas apgabala štābu iesaukšanas administrēšanai pilnā apjomā. Pirmo reizi vēsturē valsts mēroga iesaukšanas fiziskā apskate tika veikta 1950. gada 6. janvārī, taču bruņoto spēku struktūras ierobežojuma 100 000 cilvēku

³⁰ **Military Manpower Administration** . Landmarks. <https://www.mma.go.kr/eng/contents.do?mc=mma0000843> [skatīts 2023.02.15]

³¹ **Military Manpower Administration** . Landmarks. <https://www.mma.go.kr/eng/contents.do?mc=mma0000843> [skatīts 2023.02.15]

³² **Military Manpower Administration**. History. <https://www.mma.go.kr/eng/contents.do?mc=mma0000844> [skatīts 2023.05.05]

³³ **Military Manpower Administration** . Landmarks. <https://www.mma.go.kr/eng/contents.do?mc=mma0000843> [skatīts 2023.02.15]

³⁴ **Military Manpower Administration**. History. <https://www.mma.go.kr/eng/contents.do?mc=mma0000844> [skatīts 2023.05.05]

apmērā ierobežojuma dēļ šāda regulāra iesaukšanas nepieciešamība tika uzskatīta par nevajadzīgu, un Militārā dienesta birojs tika likvidēts 1950. gada 4. martā. Daļa no uzdevuma tika nodota armijas štāba vecākā adjutantū dienesta iesaukšanas daļai, bet daļa tika nodota personāla birojam, izsakot kritiku, ka iesaukšanas administrācija ir nepietiekama. Kamēr par iesaukšanas pārvaldi atbildīgās organizācijas trūka, sākās Korejas karš, un pieprasījums pēc militārajiem spēkiem dramatiski pieauga. Valdība ar novēlošanos atjaunoja likvidēto organizāciju, un 1950. gada 20. aprīlī kopumā tika atjaunoti desmit rekrutēšanas apgabala štābi. Papildus drūmajai situācijai, Ķīnas komunistiskās armijas ienākšana Korejas karā uz laiku paralizēja iesaukšanas administrācijas darbību, bet dažu dienvidu daļu atgūšana ar pretuzbrukumu 1951. gada pavasarī ļāva standarta iesaukšanas pārvaldei atsākt tās aktivitātes.³⁵

Ar Inčonas operāciju kaujas līnija tika pagarināta līdz Korejas un Mandžūrijas robežai. Lai savervētu pietiekami daudz cilvēku, kas nepieciešami 300 000 karavīru kaujas līnijai, tika veikta otrā vispārējā iesaukšanas reģistrācija un augustā, tieši pirms desanta operācijas, tika iesaukti aptuveni 200 000 karavīru.³⁶

1951. gada 15. augustā valsts aizsardzības ministrijā tika izveidota militārā darbaspēka pārvalde ar administratīvajiem un palīdzības dienestiem kopā ar militāro lietu izpēti centru, lai uzlabotu iesaukšanas administrācijas efektivitāti. Katrs provinces vervēšanas apgabala štābs bija tieši pakļauts nacionālās aizsardzības ministrijai. Pēc pamiera noslēgšanas organizācija vairākas reizes tika mainīta, un, veicot grozījumus militārajā dienestā, nacionālās aizsardzības ministrijas ietvaros tika izveidota militārā darbaspēka pārvalde katrā pilsētā un provincē. Tādējādi par iesaukšanas pārvaldi tika uzticēta administratīvā iestāde.³⁷

1953. gada 1. septembrī valsts aizsardzības ministrija bija atbildīga par iesaukšanas sistēmu, bet Iekšlietu ministrija - par izsaukuma sistēmu. 1954. gada 1. septembrī dēļ cilvēku sūdzībām par izsaukšanas sistēmu tā tika atgriesta valsts aizsardzības ministrijā.³⁸

1962. gada 1. oktobrī Korejas Republikas lielākajās pilsētās tika izveidotas pilsētas un provinces militārā darbaspēka administrācijas.³⁹ Likums, kas vēlāk kļuva par pašreizējo likumu.

1970. gada 20. augustā MDP tika izveidota Nacionālās aizsardzības ministrijas pakļautībā saskaņā ar Valsts organizācijas likumu.⁴⁰ Militārā darbaspēka pārvalde ar prezidenta dekrētu Nr. 5281 kļuva neatkarīga no nacionālās aizsardzības ministrijas, un pilsētas vai provinces militārā darbaspēka administrācijas nosaukums tika mainīts uz pilsētas vai provinces

³⁵ **Military Manpower Administration** . Landmarks. <https://www.mma.go.kr/eng/contents.do?mc=mma0000843> [skatīts 2023.02.15]

³⁶ *Ibid.*

³⁷ *Ibid.*

³⁸ **Military Manpower Administration**. History. <https://www.mma.go.kr/eng/contents.do?mc=mma0000844> [skatīts 2023.05.05]

³⁹ *Ibid.*

⁴⁰ *Ibid.*

reģionālā militārā darbaspēka administrācijas nosaukumu.⁴¹

2001. gada 31. decembrī tika atvērta centrālā fiziskās pārbaudes aģentūra. 2002. gada 25. martā tika atvērta militārā darbaspēka administrācijas zvanu centrs. 2003. gada 20. novembrī MDP galvenās mītnes ietvaros tika izveidots viens jauns birojs un četras reģionālo nodaļu nodaļas. 2006. gada 1. jūlijā, lai reaģētu uz straujām vides izmaiņām, tika ieviesta jauna horizontālo komandu sistēma. 2007. gada 14. septembrī tika izveidots sociālās un labklājības politikas štābs. 2008. gada 29. februārī izveidots sociālo pakalpojumu un mobilizācijas birojs, integrējot mobilizācijas un izsaukumu štābu ar sociālo pakalpojumu štābu. 2009. gada 31. martā MDP padotības organizācijas ir reorganizētas par lielo biroju un nodaļu sistēmu un atbilstoši šīm izmaiņām mainīti tās nosaukumi un funkcijas. Mobilizācijas politikas darbinieka amats ir atcelts.⁴²

2013. gada 23. martā saskaņā ar jauno valdības reorganizācijas plānu pirmā komanda tiek pārveidota par nodaļu un otrā nodaļa tiek pārdēvēta. Pirmā divīzija tiek pārvirzīta MDP ietvaros. 2015. gada 1. jūlijā tika atvērta MDP Inčonas nodaļa. 2016. gada 29. februārī tika atklāts sociālā dienesta korpusa mācību centrs.⁴³

2020. gada 9. jūnijā tika atklāta alternatīvā dienesta komisija. 2021. gada 1. jūlijā militārā dienesta resursu birojā tika izveidota Informācijas drošības komanda. 2022. gada 31. decembrī Pusanas reģionālais militārā darbaspēka birojs tika pārdēvēts par Pusanas - Ulsanas reģionālo militārā darbaspēka biroju un centrālais fiziskās ekspertīzes birojs tika pārdēvēts par centrālo projektu fiziskās pārbaudes biroju.⁴⁴

⁴¹ **Military Manpower Administration** . *Landmarks*. <https://www.mma.go.kr/eng/contents.do?mc=mma0000843> [skatīts 2023.02.15]

⁴² **Military Manpower Administration**. *History*. <https://www.mma.go.kr/eng/contents.do?mc=mma0000844> [skatīts 2023.05.05]

⁴³ *Ibid.*

⁴⁴ *Ibid.*

2. DIENVIDKOREJAS MILITĀRAIS DIENESTS

Darba autore veic Korejas Republikas militārā dienesta jēdziena, dienesta dibināšanas iemeslu, vēstures pētīšanu, izmantojot literatūras avotus, lai gūtu vispārīgu izprasti par militārā dienesta struktūru un uzbūvi. Detalizēti arī tiek apskatīta Dienvidkorejas militārā dienesta uzbūve. Šajā nodaļā darba autore arī apskata un pēta Korejas Republikas militāro dienestu no vīriešu skatpunkta.

Aizsardzības spēks ir aizstājams ar kaujas spējām. Aizsardzības spēka primārais mērķis ir atvairīt svešas varas ielaušanos, bet svarīgāk ir uzturēt stabilu gatavību, lai ienaidnieks nesāktu karu. Aizsardzības spēki sastāv no karavīriem, ugunsspēka un aprīkojuma.⁴⁵

Bez labi apmācītiem karavīriem cīņas nav uzvaramas. Militārā dienesta prasība ir ieteikt veidu, kā mobilizēt pietiekami daudz cilvēku kara veikšanai. Militārais dienests attiecas uz militārā dienesta pienākumu veikšanu, iestājoties militārajā dienestā.⁴⁶

Vīrieša vai sievietes militārā dienesta veikšana ir solījums valsts iedzīvotājiem, un tam vajadzētu būt ar cēlu ideoloģiju, ka viņi apņemas ar savu dienestu nodrošināt aizsardzību savai valstij, liekot spēkā visas garīgās un fiziskās spējas. Tādējādi militārais dienests ir uzticības izpaušme tautai, valstij un pašiem sev.⁴⁷

2.1. Militārā dienesta dibināšana

Militārais dienests Dienvidkorejā paredz katram vīriešu dzimuma pārstāvim pildīt savu pilsoņa pienākumu kā korejietim un iziet obligāto militāro dienestu, kas vidēji ilgst divus gadus. Militārais dienests nav obligāts uzstādījums sievietēm, taču sievietes var brīvprātīgi iestāties armijā. Vīriešiem vecumā no 18 līdz 28 gadu vecumam ir jāizpilda šis divu gadu dienests, līdz 28 gadu vecumam vīriešiem ir jāiestājas dienestā.⁴⁸

Militārā dienesta iesaukšanas pamats Korejas republikā ir Korejas Republikas konstitūcija, kas tika izsludināta 1948. gada 17. jūlijā.⁴⁹ Korejas Republikas konstitūcijas 39. panta 1. punktā ir rakstīts: "Visiem pilsoņiem ir valsts aizsardzības pienākums likumā noteiktajos apstākļos. Nevienš pilsons nedrīkst izturēties nelabvēlīgi sakarā ar militārā dienesta

⁴⁵ **Military Manpower Administration.** "What's Military Service". <https://www.mma.go.kr/eng/contents.do?mc=mma0000838> [skatīts 2023.05.05]

⁴⁶ *Ibid.*

⁴⁷ *Ibid.*

⁴⁸ **90 Day Korean.** *Military Service in Korea – Serving the Country.* <https://www.90daykorean.com/military-service-in-korea/#how-long-is-military-service-in-south-korea> [skatīts 2023.05.02]

⁴⁹ **Military Manpower Administration.** *History.* https://www.mma.go.kr/eng/contents.do?mc=mma0000844_ [skatīts 2023.05.05]

pienākuma izpildi."⁵⁰

Pašreizējais iesaukšanas juridiskais pamats ir "Militārā dienesta likums", kurā jaunākie grozījumi izdarīti ar 8834. klauzulu 2007. gada 31. decembrī. Saskaņā ar 3. pantu "Vīriešiem ar Dienvidkorejas pilsonību ir jāpilda militārā dienesta pienākums godprātīgi. Sievietes var veikt militāro dienestu pēc izvēles."⁵¹ Šī ir iesaukšanas sistēma, kuras pamatā ir universālā iesaukšanas koncepcija. Šie divi punkti veido (Dienvidkorejas) valsts militārās iesaukšanas sistēmas pamatu, un obligātā iesaukšana ir iespējama, pamatojoties uz šiem punktiem.⁵²

2.2. Militārā dienesta izpildes ilgums

Militārā dienesta ilgums Dienvidkorejā ir atkarīgs no vairākiem faktoriem.⁵³ Militārās nozares, kurā kareivis tiek norīkots, un kategorijas, kas nosaka, vai kareivis pildīs aktīvo vai neaktīvo dienestu.⁵⁴

Dienvidkorejā aktīvā dienesta karavīri dienē 18 (astoņpadsmit) - 21 (divdesmitviens) mēnesi, ja tiek norīkoti armijā (sauzemes spēkos) vai jūras kājnieku korpusā, 23 (divdesmittrīs) mēnešus jūras spēkos, vai 24 (divdesmitčetrus) mēnešus gaisa spēkos. Personas, kas norīkotas pildīt neaktīvo dienestu dienē divdesmitčetrus mēnešus sociālajā darbā (labāk pazīstami, kā sabiedrisko pakalpojumu darbinieki — darbinieki, kuri veic sabiedrisko pakalpojumu darbu vietās, kur nepieciešami palīgstrādnieki, piemēram, reģionālajos kopienas centros, kā rātsnamos, valdības aģentūrās vai sabiedriskās iestādēs, piemēram, metro stacijās, muzejos⁵⁵) vai dienējot starptautiskās sadarbības dienestā - trīsdesmitčetrus mēnešus, kā tehniskais personāls un trīsdesmitsešus mēnešus, ja pabeidz ārstu, juristu, veterinārārstu vai pētnieku dienestu.⁵⁶

2010. gadā Dienvidkorejas sabiedrībā pieauga spiediens - saīsināt militārā dienesta ilgumu vīriešiem, vai veikt izmaiņas militārā dienesta likumā, kas paredzētu brīvprātīgo militāro dienestu ne tikai sievietēm, bet arī vīriešiem. Dienvidkorejas eksperti aicināja iesaukšanu pakāpeniski pārtraukt, nevis pilnībā atcelt.⁵⁷ Tomēr 2010. gada decembrī, ņemot

⁵⁰ **Kim, Jongcheol**. *Constitutional Law. Introduction to Korean Law*. Springer Science & Business Media.2012. 78. lpp.

⁵¹ **Korea Law Translation center**. *Military Service Act*.

https://elaw.klri.re.kr/eng_mobile/viewer.do?hseq=52485&type=sogan&key=28 [skatīts 2023.05.11]

⁵² **Military Manpower Administration**. *Landmarks*. <https://www.mma.go.kr/eng/contents.do?mc=mma0000843>[skatīts 2023.05.05]

⁵³ **Lent, Jesse**. *Descendants Of The Sun' Star Song Joong Ki Discusses His Time In The South Korean Army*.

<http://en.koreaportal.com/articles/20438/20160401/descendants-of-the-sun-song-joong-ki.htm> [skatīts 2023.05.06]

⁵⁴ **Korea Legislation Research Institute**. *Military Service Act, Article 18*.

https://web.archive.org/web/20170416220854/http://elaw.klri.re.kr/eng_service/lawView.do?hseq=32750&lang=ENG [skatīts 2023.05.06]

⁵⁵ **Jo, Herim - The Korea Herald**. *[From the Scene] The first step toward military service: The medical exam*.

<http://www.koreaherald.com/view.php?ud=20190514000619> [skatīts 2023.05.02]

⁵⁶ **90 Day Korean**. *Military Service in Korea – Serving the Country*. <https://www.90daykorean.com/military-service-in-korea/#how-long-is-military-service-in-south-korea> [skatīts 2023.05.02]

⁵⁷ **The Chosun Ilbo**. *Conscription 'Should Be Phased Out Slowly'*.

vērā 2010. gada Korejas Republikas karakuģa "ROKS Cheonan" nogrimšanu un Jonpjongas bombardēšanas incidentus (연평도포격사건/yeonpyeongdopogyeoksakon), Dienvidkorejas valdība paziņoja, ka militārā dienesta likumā netiks veiktas izmaiņas⁵⁸, līdz ar ko obligātā militārā dienesta periods vīriešiem netiks saīsināts.

“Kelsey the Korean - What happens in Korean Mandatory Military Service (told by Korean male)”⁵⁹ un “Asian Boss - What Do Korean Guys Think Of Mandatory Military Service”⁶⁰ intervijas liecina, ka vairākums vīriešu mūsdienās uzskata, militārā dienesta likumā būtu jāveic izmaiņas dodot vīriešiem vienlīdzīgu izvēles iespēju kā sievietēm - brīvprātīgi izvēlēties dalību dienestā.

2.3 Militārā dienesta sistēmas un kategorijas

Militāro dienestus iedala sagataves militārajā dienestā, aktīvajā dienestā, rezerves dienestā un kara laika darba dienestā. Tas arī formulē dažādus noteikumus militārā dienesta prasību izpildei, sākot no iesaukšanas aktīvajā dienestā, pilna laika iesaukšanu rezerves dienestā un iesaukšanu sociālā darba personāla dienestā, sabiedrības veselības ārstu dienestā, ekspertu pētnieku un rūpnieciskā tehniskā personāla dienestā, mobilizācijas pavēstes, mācību pavēstes, kara laika darba pavēstes uz izglītības pavēstes.⁶¹

Militārā dienesta sistēmu iedala obligātajā sistēmā un brīvprātīgajā sistēmā. Obligāto sistēmu militārais dienests ir nepieciešams, ievērojot koncepciju, ka visi Dienvidkorejas vīriešu kārtas pilsoņi ir atbildīgi par savas valsts aizsardzību. Obligātā sistēma vēl tiek iedalīta sagataves sistēmā un aktīvajā sistēmā.⁶²

- **Melnrakstu sistēma:**

Pamatojoties uz universālo iesaukšanas sistēmu, katram pilsonim ir jāveic militārā dienesta prasība un savervētie karavīri iziet izglītību un apmācību, lai kļūtu par elites karavīriem. Dienests ir notnoteiktu laika periodu un pēc tam karavīri tiek pārceļti uz rezerves vienībām. Rezerve tiek mobilizēta ārkārtas vai kara gadījumā.⁶³

http://english.chosun.com/site/data/html_dir/2010/07/06/2010070600819.html [skatīts 2023.05.04]

⁵⁸ **Kim, Christine.** *Plan to cut compulsory military service scrapped.*

<https://koreajoongangdaily.joins.com/news/article/article.aspx?aid=2929994> [skatīts 2023.04.15]

⁵⁹ **Kelsey the Korean.** *What happens in Korean Mandatory Military Service (told by Korean male).*

<https://www.youtube.com/watch?v=w9PPzb1c8wI> [skatīts 2023.05.05]

⁶⁰ **Asian Boss.** *The Final Days Before Entering Korea's Mandatory Military Service.*

<https://www.youtube.com/watch?v=NjVKGsvLQCM> [skatīts 2023.05.05]

⁶¹ **Military Manpower Administration.** *"The Correct Understanding of the Military Service System".*

<https://www.mma.go.kr/eng/contents.do?mc=mma0000839> [skatīts 2023.02.15]

⁶² **Military Manpower Administration.** *"Kinds of the Military Service System".*

<https://www.mma.go.kr/eng/contents.do?mc=mma0000841> [skatīts 2023.02.15]

⁶³ **Military Manpower Administration.** *"Kinds of the Military Service System".* [skatīts 2023.02.15]

- **Rezerves sistēma:**

Tāpat, kā melnraksta sistēmā, arī rezerves sistēma ir balstīta uz universālo iesaukšanas sistēmu, un militāro mācību mērķis ir ekonomiski attīstīt un uzturēt militāros spēkus. Virsnieku vietas ir aizpildītas ar brīvprātīgajiem. Visi pilsoņi saņem īslaicīgu pamata militāro apmācību, un miera laikā cilvēki turpina savu dzīvi. Ārkārtas gadījumos pilsoņi tiek izsaukti militārajā dienestā kara laikā.

- **Profesionāla karavīru sistēma:**

Šajā kategorijā cilvēki ir karavīri pēc profesijas. Cilvēki, kuri vēlas ilgstoši dienēt armijā, kļūst par komandieriem un apakšvirsniekiem, viņi saņem pietiekamu algu, lai uzturētu ģimeni.⁶⁴

- **Militārā brīvprātīgo sistēma:**

Cilvēki pēc savas vēlēšanās slēdz līgumu ar valsti un dienē armijā, iesaukti noteiktos bataljonus, amatos vai dienesta nodaļās pēc paša izvēles.⁶⁵ Brīvprātīgo militāro sistēmu sauc arī par brīvo militāro sistēmu, un personas iesaistās militārajā dienestā pēc savas vēlēšanās, parakstot līgumu ar valsti. Šajā kategorijā ietilpst profesionāla karavīru sistēma, vervēšanas sistēma un algotņu sistēma.⁶⁶

- **Algotņu sistēma:**

Algu un dienesta laiku nosaka līgums, un algotņu sistēma ir nodarbinātības sistēma tikai finansiālās bagātināšanas nolūkā. Ārzemnieki var pieteikties dienestā pēc pašu izvēles.⁶⁷

Kategorijas:

Pamatojoties uz dzimšanas brīdī valdības izsniegto ID - visi vīrieši ar Dienvidkorejas pilsonību tiek automātiski reģistrēti, kā obligātā dienesta karavīri gadā, kad vīriešiem aprit astoņpadsmit gadi, šis statuss tiek aktivizēts un ir spēkā līdz četrdesmit gadu vecumam. Deviņpadsmit gadu vecumā vīrieši tiek izsaukti uz militārā dienesta pārbaudi (ieskaitot psiholoģiskās, fiziskās un vispārējās izglītības pārbaudes). Balstoties uz obligātā dienesta pārbaudījumu rezultātiem karavīrus iedala sešās kategorijās :

1., 2. un 3. kategorijas personas tiek iesauktas aktīvajā militārajā dienestā;

⁶⁴ *Ibid.*

⁶⁵ *Ibid.*

⁶⁶ *Ibid.*

⁶⁷ *Ibid.*

4. kategorijā ietilpstošie ir norīkoti dienēt sabiedrisko pakalpojumu sektorā;
5. kategorijas personas var iesaukt militārajā dienestā tikai kara laikā;
6. kategorijas personas ir atbrīvotas no militārā dienesta;
7. kategorijas personas ir apstiprināts izvietojums divu gadu laikā pēc militārā dienesta fiziskās pārbaudes.⁶⁸

2.4. Korejas Republikas bruņotie spēki

Korejas Republikas bruņotie spēki jeb KRBS (대한민국 국군/Daehanminguk Gukgun), zināmi arī kā Dienvidkorejas bruņotie spēki, ir vieni no lielākajiem un spēcīgākajiem pastāvīgajiem bruņotajiem spēkiem pasaulē; 2022. gadā to skaits bija 3 600 000 (500 000 aktīvo un 3 100 000 rezerves) karavīru.^{69 70}

Korejas Republikas satversmē ir uzskaitīti četri obligātie pienākumi: militārais dienests, nodokļi, izglītība un darbaspēks. Jau iepriekš darbā minēts, ka Dienvidkorejas militārā dienesta gadījumā, šobrīd - obligātais militārais dienests, attiecas tikai uz vīriešiem, bet brīvprātīgais militārais dienests attiecas tikai uz sievietēm.⁷¹

KRBS sastāda četras filiāles:

- Korejas Republikas armija (대한민국 육군; *Daehanminguk Yukgun*)
- Korejas Republikas kara flote (대한민국 해군; *Daehanminguk Hegun*)
- Korejas Republikas Jūras korpuss (대한민국 해병대; *Daehanminguk Haebyeongdae*)
- Korejas Republikas gaisa spēki (대한민국 공군; *Daehanminguk Gong-gun*)

Lai gan Dienvidkorejas nacionālo bruņoto spēku organizācijas likums nosaka, ka Korejas Republikas kara flote ietver Korejas Republikas jūras kājnieku korpusu, šī ir daļēji autonoma organizācija, kas lielu daļu savu funkciju veic neatkarīgi.⁷²

Visām filiālēm ir kopīga dienesta pakāpju sistēma ar dažādām krāsām, ko izmanto, lai apzīmētu dažādas filiāles: armija - zaļa un melna, kara flote - balta un melna, jūras kājnieku korpuss - sarkans un dzeltens, gaisa spēki - zaļš un zils.⁷³

⁶⁸ **Military Manpower Administration.** 개요(총괄) <https://www.mma.go.kr/contents.do?mc=usr0000041> [skatīts 2023.02.15]

⁶⁹ **Ministry Of National defence.** 2022 Defence White paper.

https://www.mnd.go.kr/user/mnd/upload/pblicitn/PBLICTNEBOOK_202302161200208490.pdf [skatīts 2023.05.14]

⁷⁰ **Statista.** Largest armies in the world ranked by active military personnel in 2022. <https://www.statista.com/statistics/264443/the-worlds-largest-armies-based-on-active-force-level/> [skatīts 2023.05.14]

⁷¹ **New World Encyclopedia.** Military of South Korea.

https://www.newworldencyclopedia.org/entry/Military_of_South_Korea#Gallery [skatīts 2023.05.14]

⁷² **Republic of Korea Marine Corps Official Website.** "해병대 조직". <https://www.rokmc.mil.kr:10005/index.do> [skatīts 2023.05.14]

⁷³ **New World Encyclopedia.** Military of South Korea.

Mūsdienās Korejas Republikas armijas militārie spēki uztur republikas suverenitāti un teritoriālo integritāti, bieži iesaistoties humānās palīdzības un katastrofu seku likvidēšanas pasākumos arī visas valsts mērogā, vai pat starptautiskā mērogā. Korejas Republikas armijas militārpersonas ir palielinājušas dalību starptautiskajās aliansēs, atzīstot savu lomu un atbildību kā desmito ekonomisko spēku pasaulē pēc iekšzemes kopprodukta rādītāja (IKP). KRA militārpersonas ir piedalījušās dažādās miera uzturēšanas operācijās Āfrikā, Austrumtimorā un pēdējā laikā - Irākā un Afganistānā. Mūsdienās Dienvidkorejai ir kopīga militārā partnerība ar Amerikas Savienotajām Valstīm, kā noteikts “Savstarpējās aizsardzības līgumā”, kas parakstīts pēc Korejas kara. Dienvidkoreja piedalās arī reģionālajās, kā arī Klusā okeāna valstu militārajās darbībās un mācībās.⁷⁴

Korejas Republikas armija: administrācija ir uzsākusi paš aizsardzības programmu, ļaujot Dienvidkorejai nākamo divu desmitgažu laikā pilnībā stāties pretī Ziemeļkorejas uzbrukumam bez “Apvienoto Nāciju Organizācijas” palīdzības. Iepriekš KRA tika organizēta trīs armiju grupās: Pirmā armija (PKRA), Otrā armija (OKRA) un Trešā armija (TKRA). Katrai no tām bija savs štābs, korpuss un divīzijas. Trešā armija bija atbildīga par galvaspilsētas, kā arī Korejas Demilitarizētās zonas jeb DMZ rietumu daļas aizsardzību. Pirmā armija aizstāvēja DMZ austrumu daļu, bet OKRA veidoja aizmuguri. Saskaņā ar pārstrukturēšanas plānu, kura mērķis ir samazināt atlaišanu, Pirmā un trešā armija ir iekļauta jaunizveidotajā sauszemes operāciju pavēlniecībā (SOP), savukārt ROK otrā armija ir pārveidota par aizmugures operāciju pavēlniecību (AOP).⁷⁵

Korejas Republikas kara flote: jūras flote ir atbildīga par jūras operāciju un desanta operāciju veikšanu. Savas misijas ietvaros jūras flote kopš gadsimta mijas ir iesaistījusies vairākās miera uzturēšanas operācijās. Jūras spēku kā valsts drošības un labklājības galvenā spēka mērķi ir:

- atturētu no kara briesmām;
- gūt uzvaru jūrā;
- aizsargāt nacionālās intereses;
- veicināt mieru pasaulē.⁷⁶

Korejas Republikas Jūras spēkos ietilpst Korejas Republikas Jūras spēku štābs, Korejas Republikas flote, Korejas Republikas Jūras korpuss, Jūras spēku izglītības un apmācības

https://www.newworldencyclopedia.org/entry/Military_of_South_Korea#Gallery [skatīts 2023.05.14]

⁷⁴ **New World Encyclopedia.** *Military of South Korea.*

https://www.newworldencyclopedia.org/entry/Military_of_South_Korea#Gallery [skatīts 2023.05.14]

⁷⁵ **ROKA.** *Overview. General information about the ROK Army.*

<https://www.army.mil.kr/webapp/user/indexSub.do?codyMenuSeq=219072&siteId=english> [skatīts 2023.05.14]

⁷⁶ **ROKN.** *Mission & Function.* https://www.navy.mil.kr/mbs/home/mbs/eng/subview.do?id=eng_010300000000 [skatīts 2023.05.14]

pavēlniecība, Jūras spēku loģistikas pavēlniecība un Jūras akadēmija. Jūras spēku operāciju vadītājs ir Dienvidkorejas Jūras spēku augstākā ranga virsnieks.⁷⁷

Korejas Republikas jūras kājnieku korpuss: Korejas Republikas kara flotes nodaļa, kas ir atbildīga par desanta operācijām, kā arī darbojas kā ātrās reaģēšanas spēki un stratēģiskā rezerve. Korejas Republikas jūras korpuss ir atbildīgs par vairākām meitas organizācijām - izglītības un apmācības grupa, īpašais izlūkošanas bataljons, loģistikas grupa, pirmā jūras divīzija un otrā jūras divīzija.⁷⁸ Dienvidkorejas jūras korpussam ir aptuveni 300 kāpurķēžu transportlīdzekļu, tostarp uzbrukuma amfībijas transportlīdzekļi, galvenie kaujas tanki un pašpiedziņas artilērija. Pirmā jūras kājnieku divīzija var darboties jūrā, gaisā un sauszemē, specializējoties saviem trim kājnieku bataljoniem vienā pulkā uz gaisa desanta/amfībijas uzbrukumu/reindžeri. Turklāt Dienvidkorejas jūras korpusa izlūku vienības (divi izlūku bataljoni un viena izlūku rota) rīko dažādus speciālus karadarbības treniņus, piemēram, akvalangu un izpletņlēcšanu.⁷⁹

Korejas Republikas gaisa spēki: Dienvidkorejas gaisa kara dienesta filiāle, kas darbojas Korejas Republikas Nacionālās aizsardzības ministrijas pakļautībā. Dienvidkorejas gaisa spēku īpašumā ir vairāk nekā 600 amerikāņu dizaina kaujas lidmašīnu.⁸⁰

Korejas Republikas gaisa spēki tiek iedalīti vairākās organizācijās: Korejas Republikas gaisa spēku štābs, gaisa spēku loģistikas pavēlniecība, gaisa spēku izglītības un apmācības pavēlniecība, gaisa spēku akadēmija.⁸¹

2.4.1. Dienesta pakāpes

Korejas Republikas bruņotajos spēkos dienesta pakāpes iedalās četrās kategorijās: pilnvarotie virsnieki, apakšvirsnieki (šāda dienesta pakāpes kategorija pēc Latvijas sistēmas neeksistē), jaunākie/vecākie/augstākie instruktori un kareivji pilnvaru dilstošā secībā. Pilnvaroto virsnieku dienesta pakāpes sīkāk iedalās - augstākie virsnieki (장관; Janggwan), vecākie virsnieki (영관; Yeonggwan), jaunākie virsnieki (위관; Wigwan).⁸²

Latviešu nosaukumu tulkojums kalpo, kā salīdzinājums ar Latvijas bruņoto spēku pakāpju iedalījumu.

⁷⁷ **New World Encyclopedia.** *Military of South Korea.*

https://www.newworldencyclopedia.org/entry/Military_of_South_Korea#Gallery [skatīts 2023.05.14]

⁷⁸ **Marine Corps university.** *Train wreckers and ghost killers allied marines in the korean war.* 2003.

https://www.usmcu.edu/Portals/218/KoreanWar_TrainWreckers-GhostKillers.pdf [skatīts 2023.04.16]

⁷⁹ **ROKMC.** 해병대 임무 <https://www.rokmc.mil.kr:10005/contents/view.do?sMenuKey=65&contentKey=14> [skatīts 2023.05.14]

⁸⁰ **New World Encyclopedia.** *Military of South Korea.*

https://www.newworldencyclopedia.org/entry/Military_of_South_Korea#Gallery [skatīts 2023.05.14]

⁸¹ **ROKAF.** *About AFA.* <https://www.afa.ac.kr/user/indexSub.action?codyMenuSeq=46925&siteId=afa-eng&menuUIType=top> [skatīts 2023.05.14]

⁸² **New World Encyclopedia.** *Military of South Korea.*

https://www.newworldencyclopedia.org/entry/Military_of_South_Korea#Gallery [skatīts 2023.05.14]

Pilnvarotie virsnieki (장교; Janggyo)	
Augstākie virsnieki (장관; Janggwan)	
원수 (Wonsu)	Armijas ģenerālis
대장 (Daejang)	Ģenerālis
중장 (Jungjang)	Ģenerālleitnants
소장 (Sojang)	Ģenerālmajors
준장 (Junjang)	Brigādes ģenerālis
Vecākie virsnieki (영관; Yeonggwan)	
대령 (Daeryeong)	Pulkvedis
중령 (Jungryeong)	Pulkvežleitnants
소령 (Soryeong)	Majors
Jaunākie virsnieki (위관; Wigwan)	
대위 (Daewi)	Kapteinis
중위 (Jungwi)	Virsleitnants
소위 (Sowi)	Leitnants
Apakšvirsnieki (준사관; Junsagwan)	
준위 (Junwi)	Apakšvirsnieks
Jaunākie/Vecākie/Augstākie instruktori(부사관; Busagwan)	
원사 (Wonsa)	Augstākais virsseržants
상사 (Sangsa)	Galvenais virsseržants
중사 (Jungsa)	Štāba virsseržants
하사 (Hasa)	Virsseržants
Kareivji (병; Byeong)	
병장 (Byeongjang)	Seržants
상등병 (Sangdeungbyeong)	Kaprālis
일등병 (Ildeungbeyong)	Dižkareivis
이등병 (Ideungbyeong)	Kareivis

1. tabula. Korejas Republikas bruņoto spēku dienesta pakāpes⁸³, un to tulkojums.⁸⁴

2.5. Atbrīvojumi, izņēmumi, dubultpilsonība un apzināta obligātā militārā dienesta nepildīšana

Atbrīvojumu no militārā dienesta pildīšanas Dienvidkorejas valdība piešķir tiem, kuriem ir izcilas prasmes un kas ir aizstāvējuši valsts godu starptautiska līmenī. Piemēram, profesijās,

⁸³ *Ibid.*

⁸⁴ Latvijas Nacionālie bruņotie spēki. Pakāpju iedalījums. <https://www.mil.lv/lv/aktivaivs-dienests/dienesta-gaita/dienesta-pakapes/pakapju-iedalijums> [skatīts 2023.05.14]

kā vijolnieki, pianisti un baleta izpildītāji var saņemt atbrīvojumus no militārā dienesta. Tāpat no aktīvā dienesta ir atbrīvoti sportisti, kuri izcīnījuši medaļas Olimpiskajās spēlēs vai konkrēti zelta medaļu Āzijas spēlēs. Tā vietā šīs personas var darboties kā mākslas un sporta darbinieki pēc kultūras, sporta un tūrisma ministra ieteikuma.⁸⁵

Ja personas veselības problēmu rezultātā fiziskās pārbaudes rezultāts personu ierindo piektajā kategorijā, persona tiek ieskaitīta tikai kara laika darba dienestā. Piektā kategorija tiek piešķirta personām ar vāju veselības stāvokli vai iepriekšēju traumu - šādos gadījumos ir atļauts pabeigt militāro dienestu, veicot neaktīvu dienestu, kā alternatīvu veicot sociālo darbu vai citus pakalpojumus valdībai. Ja personas fiziskais vērtējums ir sestā kategorija, persona tiek atbrīvota no militārā dienesta. Personas ar nopietnām slimībām, piemēram, diabēts, var pilnībā atbrīvot no militārā dienesta.⁸⁶

Militārā dienesta vietā šīs personas veiks četras nedēļas pamata militārās apmācības, pēc tam šīs personas turpina savu karjeru, ja vien viņi turpina savu sākotnējo karjeru četrdesmitdivus mēnešus pēc apmācībām. Kad šis periods būs beidzies, turpmākos sešus gadus viņi katru gadu apmeklēs dažas militārās mācības, taču tas ir viņu dienesta apjoms. Pēc tam šie kareivji tiek automātiski iekļauti rezerves sarakstā.⁸⁷

No 2008. līdz 2018. gadam kopumā tika piešķirti 220 atbrīvojumi.⁸⁸

Ievērojami sportisti, kuri ir atbrīvoti no militārā dienesta: 2012. gada vasaras Olimpisko spēļu bronzas medaļu ieguvusī futbola komanda⁸⁹, 2008. gada olimpiskais zelta medaļas ieguvējs badmintonists Jondē Lī (이용대/Lee Yongdae), 2014. gada Āzijas spēļu zelta medaļas ieguvējs tenisists Hjons Čuns (정현/ Chung Hyeon)⁹⁰.

2.5.1. Apzināta atteikšanās pildīt obligāto militāro dienestu

Pēdējo 60 gadu laikā simtiem jaunu Dienvidkorejas vīriešu katru gadu ir notiesāti un ieslodzīti par apzinātu atteikšanos no obligātā militārā dienesta pildīšanas savas reliģijas vai uzskatu dēļ. Parasti šīs personas saņem 18 (astoņpadsmit) mēnešu cietumsodus, un tie bija pakļauti sodāmības reģistriem, saskaroties ar ekonomiskiem un sociāliem trūkumiem, kas

⁸⁵ **Introduction of Korean Law Information Center.** Military Service Act Implementation Rules.

<https://www.law.go.kr/법령/병역법시행령> [skatīts 2023.04.30]

⁸⁶ **Library of congress.** *The Conscription System of South Korea.* <https://blogs.loc.gov/law/2022/12/falqs-the-conscription-system-of-south-korea/> [skatīts 2023.05.10]

⁸⁷ **NewsTomato.** 리우에서도 떠오른 축구대표팀 '병역특례'. <http://www.newstomato.com/ReadNews.aspx?no=670018> [skatīts 2023.05.10]

⁸⁸ **The New York Times.** Seoul. *As South Korean Athletes Avoid the Draft, Some Ask: Why Not K-Pop Stars?*

<https://www.nytimes.com/2018/10/13/world/asia/sports-stars-south-korea-draft-exemptions.html> [skatīts 2023.05.10]

⁸⁹ **The Hankyoreh.** *Medal instead of military service.* http://english.hani.co.kr/arti/english_edition/e_entertainment/546712.html [skatīts 2023.05.11]

⁹⁰ **ATP Tour.** *Chung Participates In Korean Military Training* <https://www.atptour.com/en/news/chung-participates-in-korean-military-training> [skatīts 2023.05.07]

ietekmē šo personu dzīvi mūža garumā. Augstākās tiesas nozīmīgs spriedums 2018. gadā faktiski atzina tiesības valstī legāli atteikties no dienesta veikšanas. Augstākā tiesa izdeva spriedumu, kas paredzēja valdībai līdz 2019. gada beigām ieviest alternatīvo dienestu. 2019. gada 27. decembrī likumdevējs pieņēma grozījumus Militārā dienesta likumā. Tomēr tiesību akti joprojām pārkāpj tiesības uz domas, apziņas un reliģijas vai ticības brīvību, jo uzliek nepamatotu un pārmērīgu slogu tiem, kas atteikušies no pārliecības par savām personīgajām vai reliģiskajām vērtībām. Tas nosaka nesamērīgu alternatīvā dienesta ilgumu un to, ka valdība pārvalda militārās iestādes.⁹¹

Kopš 2020. gada 30. jūnija cilvēki, kuri iebilst pret obligāto militāro dienestu, var pieteikties alternatīvajam dienestam. 2020. gada oktobrī 36 mēnešu dienesta pienākumus uzsāka pirmā alternatīvā dienesta darbinieku grupa, kas aprobežojās ar darbu cietumos vai citās valsts iestādēs. Saskaņā ar starptautiskajiem cilvēktiesību likumiem un standartiem valstīm ar obligāto militāro dienestu ir pienākums nodrošināt patiesi civilas alternatīvas. To ilgumam jābūt salīdzināmam ar militāro dienestu, un jebkuram papildu ilgumam jābūt pamatotam ar saprātīgiem un objektīviem kritērijiem.⁹²

Viens no pirmajiem gadījumiem, kad no obligāti militārā dienesta pildīšanas kāds apzināti atteicies, ir pilsonis vārdā Sungki Lī (이승기/Lee Seung-ki). Tāpat kā tūkstošiem citu Jehovas liecinieku, kuri atteicās iestāties armijā savas reliģiskās pārliecības dēļ, Seungki Lī veiks alternatīvo dienestu vienā no Dienvidkorejas cietumiem.⁹³

Bet atšķirībā no tiem, kas tika notiesāti par noziedziniekiem, Lī netiks notiesāts kā noziedznieks. Lī būs viens no pirmajiem Dienvidkorejā, kas atteicies no obligātā militārā dienesta savas pārliecības dēļ, kuram ir atļauts veikt alternatīvo dienestu, piemēram, pavāra, sētnieka un klīnikas asistenta darbus aiz cietuma sienām.⁹⁴

Trīs gadus Lī ēdīs un gulēs cietumos, lai gan Lī dzīvos atsevišķi no ieslodzītajiem un būs iespējams doties vairāku nedēļu atvaļinājumā. Atšķirībā no Jehovas lieciniekiem, kuri izcieta cietumsodu savas reliģijas dēļ, Lī nebūs sodāmības.⁹⁵

2.5.2. Dubulpilsonība

Attiecībā uz dubulpilsoņiem vai tiem, kuriem ir vairākas pilsonības - Dienvidkorejas vīriešiem pilsonība ir jāizvēlas līdz 18 gadu vecumam, līdz attiecīgā gada 31. martam, kad

⁹¹ **Amnesty International.** *South Korea: Drop charges against first conscientious objector to refuse alternative service.* <https://www.amnesty.org/en/latest/news/2022/08/south-korea-conscientious-objector-military-service-hye-min-kim/> [skatīts 2023.05.04]

⁹² *Ibid.*

⁹³ **The New York Times.** *In South Korea, Draft Resisters Still Go to Prison. But Now It's a Job.*

<https://www.nytimes.com/2020/10/24/world/asia/south-korea-draft-conscientious-objectors.html> [skatīts 2023.05.04]

⁹⁴ *Ibid.*

⁹⁵ *Ibid.*

pilsonim paliek 18 gadu, kas nosaka, vai personai ir jāiestājas obligātajā militārajā dienestā vai nav.⁹⁶

Ja persona izvēlas atteikties no savas Dienvidkorejas pilsonības un patur tikai savu otro pilsonību, tad šai personai nav jāveic obligātais militārais dienests, bet Dienvidkorejas valdības sistēmā šī persona tiek atpazīta tikai kā ārzemnieks.⁹⁷

Ja persona izvēlas paturēt tikai savu Dienvidkorejas pilsonību vai paturēt dubulpilsonību, šie vīrieši tiek atpazīti valdības sistēmā kā Dienvidkorejas pilsoņi, un tiem iestājas atbildība par obligātā militārā dienesta izpildīšanu.⁹⁸

⁹⁶ **U.S. Embassy & Consulate in Korea.** *FAQs-Dual Citizens.* <https://kr.usembassy.gov/u-s-citizen-services/local-resources-of-u-s-citizens/frequently-asked-questions/faqs-dualcit/> [skatīts 2023.05.13]

⁹⁷ *Ibid.*

⁹⁸ **Republic of Korea Military Manpower Administration.** *FAQ-04 Multiple Citizenship & Military Service Duty.* https://www.google.com/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0CAIQw7AJahcKEwjAw_vb9fD-AhUAAAAAHQAAAAAAQAw&url=https%3A%2F%2Fwww.mma.go.kr%2FboardFileDown.do%3Fgesipan_id%3D160%26gsgeul_no%3D1487113%26ilryeon_no%3D1&psig=AOvVaw007XReAzIb2tsHQhXtREel&ust=1684020207008674 [skatīts 2023.05.13]

3. Sieviešu ikdiena militārajā dienestā

Darba trešajā nodaļā darba autore salīdzinās sieviešu karavīru pieredzi ar vīriešu karavīru pieredzi militārajā dienestā, pētot publiski pieejamo interviju sniegto informāciju, kā arī iegūto informāciju no darba autores veiktajām intervijām.

Draba autore veica intervijas ar divām militārpersonām – sievietēm, kas ir 26 (divdesmit sešus) un 27 (divdesmit septiņus) gadu vecas pēc starptautiskā vecuma.

Personas A militārā pakāpe pēc Dienvidkorejas ranga ir Korejas Republikas armijas pilnvarots jaunākais virsnieks - virsleitnants. Persona A tiek ieskaitīta aktīvajā dienestā līdz 2023. gada jūnijam, pēc tam persona A tiks ieskaitīta rezerves dienesta sistēmā.

Ar **personu A** 2022. gada 17. maijā darba autore kopīgi devās uz Korejas Demilitarizēto zonu Dienvidkorejas pusē, netālu no Padžu pilsētas, Kjongido provincē. Tika apskatīta Imdžingak Pjonghva Nuri parks, Imdžin upes Dokge tilts (Sk. Pielikumu Nr. III, 2. attēls), Doras observatorija (Sk. Pielikumu Nr. III, 3. attēls) un trešais tunelis (Sk. Pielikumu Nr. III, 1. attēls). Tika arī apskatīta Korejas Demilitarizētā zona, un, dodoties no apskates objekta uz citu apskates objektu, bija iespēja novērot militārās apmācības un apmācību teritorijas. Intervijas otrā daļa ar **personu A** tika veikta izsūtot strukturētu interviju elektroniski 2023. gada aprīlī.

Abas intervētās sievietes veica militāro dienestu Kjongido provincē, iestājoties militārajā dienestā uzreiz pēc universitātes absolvēšanas.

Izvēle veikt pirmo intervijas daļu ar **personu A**, tieši apskatot un iepazīstot Korejas Demilitarizēto zonu, sakrita ar **personas A** militārā dienesta tā brīža bāzes atrašanās vietu. Apskatot un iepazīstoties ar Korejas Demilitarizēto zonu, darba autore ieguva skaidrāku vizuālu izpratni un par to, kā norisinās darbs militārajā dienestā un par Korejas karu.

Arī **persona B** bija Korejas Republikas armijas pilnvarots jaunākais virsnieks - virsleitnants. Tā kā šī persona jau ir izgājusi savu militāro dienestu un aktīvi nepiedalās militārā dienesta ikdienā kopš 2022. gada jūnija, šī persona tiek uzskaitīta rezerves sistēmā.

Intervija ar **personu B** tika veikta izsūtot intervijas jautājumus elektroniski 2023. gada aprīlī.

Drošības apsvērumu dēļ intervētās personas vēlējās palikt anonīmas.

3.1. Iemesli sieviešu dalībai militārajā dienestā

Intervijas ietvaros darba autore iedziļinājās pamatos, kas atklāj, kādēļ, būdamas sievietes, tās vēlējāties iestāties militārajā dienestā. Intervētās sievietes karavīri sniedza šādu skaidrojumu:

Persona A: “Es vēlējos izmēģināt militāru dzīvesveidu, jo tādā veidā spētu sniegt savu artavu nacionālajā drošībā. Jutos arī ļoti ziņkārīga par to, kā ir būt kareivim. Pirms iestājos militārajā dienestā, pēc katra semestra universitātē, katru vasaras un ziemas brīvlaiku pavadīju dodoties uz apmācībām militārajās nometnēs.” (Sk. Pielikumu Nr. I , 2. daļa).

Personas B pamatojums, kādēļ šī persona veica militāro dienestu ir: “Es vēlējos darīt ko cienījamu savai valstij.” (Sk. Pielikumu Nr. II).

Balstoties uz “Dimple” interviju ar Korejas Republikas gaisa spēku ieroču kontrolieri - kapteini Mindžinu Hongu (홍민지/Hong Minjin), Honga atbildēja: “Es domāju par to, ko es varētu darīt pēc universitātes absolvēšanas, jo man patīk sportot un satikt cilvēkus, kā arī uzņemties vadītāja lomu, tādēļ daudzi man ieteica kļūt par karavīru. Es uzzināju par militārā virsnieka darbu un es domāju, ka tas būtu darbs tieši man.”⁹⁹

Sieviešu karavīru sniegtie iemesli un pamatojums, kādēļ viņas izvēlējās izmēģināt militāro dzīvesveidu, kopumā krasi neatšķiras - galvenokārt pamatā ir vēlme apmierināt personīgo ziņkārību un būt labam Dienvidkorejas pilsonim, veicot ko cēlu valsts un sabiedrības labā.

Vairākiem vīriešu, kas dienē Dienvidkorejas militārajā dienestā iemesls, kādēļ viņi ir iestājušies militārajā dienestā ir “acīmredzami” skaidrs – veikt savu Dienvidkorejas pilsoņa godprātīgu pienākumu, iestāties uz pabeigt obligāto militāro dienestu, lai izrādītu savu uzticību savaj valstij.

3.2. Ieguvumi un mīnusi no militārā dienesta

Šajā nodaļā darba autore apkopoja datus no darba autores veiktajām intervijām ar sievietēm militārpersonām (Sk. Pielikumu Nr. I un II), un “Asian Boss, What Do Korean Guys Think Of Mandatory Military Service”¹⁰⁰, “Eliza Tan, South Korean men open up about mandatory military”¹⁰¹, “ Kelsey the Korean, Getting paid \$350/month under "forced" military service (exposing Korean Military truth).”¹⁰² publicētajām intervijām. Militārpersonas dalījās ar personīgajām atziņām un viedokļiem par to, kādi ir personīgie ieguvumi veicot militāro dienestu Dienvidkorejā un kādi ir personīgie zaudējumi.

⁹⁹ **Dimple.** *US Soldier VS. Korean Soldier | Air Force Military Power Comparison*
<https://www.youtube.com/watch?v=o2QI3fE1Q5I> [skatīts 2023.05.12]

¹⁰⁰ **Asian Boss.** *What Do Korean Guys Think Of Mandatory Military Service | ASIAN BOSS.*
<https://www.youtube.com/watch?v=qOYDZR44Jdg&t=190s> [skatīts 2023.05.12]

¹⁰¹ **Eliza Tan.** *South Korean men open up about mandatory military.* <https://www.youtube.com/watch?v=P2PTyCTuIsw>
[skatīts 2023.05.12]

¹⁰² **Kelsey the Korean.** *Getting paid \$350/month under "forced" military service (EXPOSING Korean Military Truth).*
<https://www.youtube.com/watch?v=MjgUg-6-o3k> [skatīts 2023.05.05]

Personīgie ieguvumi, kas minēti intervijās:

Vairākums vīriešu sniegtajās intervijās minēja, ka personīgais labums, ko tie iegūst ir:

- Darbā stājoties, darba devējs dod priekšroku kandidātiem, kuri izgājuši militāro dienestu, jo tādā gadījumā darba devējam nav papildus jādodomā par darbinieka aizstāšanu, kamēr persona veiks savu pilsoņa pienākumu. Militārais dienests arī iemāca komandas sadarbību, ātru un efektīvu problēmu risināšanu, cienīt un veikt augstākstāvošas personas norīkojumus. Dienvidkorejā darba devēji dod priekšroku kandidātiem ar šādām kvalitātēm;
 - iemāca disciplīnu un veikt augstākstāvošu norādījumus, un cienīt tos;
 - persona kļūst no civiliedzīvotāja par militārpersonu, līdz ar to apgūstot jaunas noderīgas zināšanas gadījumā, ja sākas karš;
 - dienējot militārajā dienestā, pēc apmācībām persona tiek nosūtīta uz militāro bāzi, kur persona, neatkarīgi no dzimuma, pavada atlikušo dienesta laiku. Tas liecina, ka cilvēki, kuri tiek iedalīti vienā bāzē ar citiem tādā veidā gūst jaunus kontaktus.^{103 104 105}

Persona A ieguvumus no militārā dienesta skaidroja šādi: “Militārais dienests palīdz uzturēt veselīgu fizisko formu, sagatavo parastos iedzīvotājus gadījumam, ja atsākas karš un, manuprāt, galvenais savā ziņā ir, ka militārais dienests ir kā Korejas sabiedrība – balstīts uz cieņu, māca klausīt vecāku cilvēku vai augstākstāvošo norādījumiem un nerunāt pretī; ja norādījumus nepilda, tad var rasties problēmas, tādā veidā iemācot disciplīnu un labāku spēju sadarboties komandā. Dienests arī iemāca ātru, bet precīzu problēmu risināšanu.” (Sk. Pielikumu Nr. I, 1. daļa).

Personīgie zaudējumi, kas minēti intervijās:

- iestājoties dienestā cilvēks tiek izolēts uz vidēji diviem gadiem no apkārtējās pasaules un ikdienas dzīves. Militārajā dienestā iestājoties, vai nu ir ierobežota vai pilnībā nav pieeja lietot mobīlās ierīces, kas mūsdienās ir veids, kā uzturēt kontaktu ar ģimenes locekļiem vai draugiem;
 - kā iepriekš darbā minēts, militārais dienests jāveic vecumā no astoņpadsmit līdz divdesmitastoņiem gadiem. Šis vecums cilvēka jaunības “uzplaukums”, kad jaunieša prāts un atjautība ir savā “labākajā formā”, kad domātspēja un problēmu risināšana spēja ir “asa”. Intervēto vārdiem: “Pildot militāro dienestu šādā vecumā, tas atņem dzīves labākos gadus, lai

¹⁰³ **Asian Boss.** *What Do Korean Guys Think Of Mandatory Military Service | ASIAN BOSS.*

<https://www.youtube.com/watch?v=qOYDZR44Jdg&t=190s> [skatīts 2023.05.12]

¹⁰⁴ **Eliza Tan.** *South Korean men open up about mandatory military.* <https://www.youtube.com/watch?v=P2PTyCTuIsw> [skatīts 2023.05.12]

¹⁰⁵ **Kelsey the Korean.** *Getting paid \$350/month under "forced" military service (EXPOSING Korean Military Truth).* <https://www.youtube.com/watch?v=MjgUg-6-o3k> [skatīts 2023.05.05]

gan šo laiku varētu lietderīgi izmantot studijām vai darba meklēšanai”. Vairākums vīriešu Dienvidkorejā pēc vidusskolas beigšanas iestājas universitātē, un tad pēc universitātes pirmā vai otrā kursa ņem akadēmisko pārtraukumu, lai izpildītu obligāto militāro dienesta pienākumu pret valsti. Atgriežoties no militārā dienesta cilvēks ir iekavējis lielu apjomu darba - darba meklējumu sagataves darbos vai arī studiju ziņā piespiedu militārā dienesta dēļ students jūtas atpalicis studijās, jo iepriekš universitātes pirmajos gados iegūtās zināšanas ir aizmirstas, kā arī sākotnējie studiju biedri grasās absolvēt vai jau ir absolvējuši universitāti;

- sevis pašvērtējums krītas;
- paaugstināta iespēja iegūt vājāku fizisko un psiholoģisko veselību. ^{106 107 108}

3.3. Dienesta pakāpes, kuras ieņem sievietes

Kā jau zināms, militārā nozare ir vīriešu dominēta, tādēļ ir novērojams vīriešu vairākums militārajos amatos. Toties tas neliedz sievietēm iestāties militārajā dienestā un veiksmīgi konkurēt ar vīriešiem, atsevišķos gadījumos pat uzrādīt augstākus rezultātus par vīriešu kolēģiem, tādējādi ieņemot prestižākas militārā dienesta pakāpes.

Balstoties uz intervētās personas A sniegto atbildi - “Esmu ir Korejas Republikas armijas pilnvarots jaunākais virsnieks – virsleitnants. Dažādi [ranki], tāpat, kā vīriešu virsniekiem,” (Sk. Pielikumu Nr. I , 2. daļa) - neatkarīgi no dzimuma, gan sievietes, gan vīrieši var iegūt jebkuru militārā dienesta pakāpi vai amatu, jo darba novērtējuma ziņā abi dzimumi tiek vērtēti vienlīdzīgi.

Persona B: “[Esmu] Korejas Republikas armijas pilnvarots jaunākais virsnieks – virsleitnants. Ir vairāki amati, piemēram, vada komandieris, personāla virsnieks un rotas komandieris.” (Sk. Pielikumu Nr. II). Intervētā persona B norāda, ka sievietēm ir izvēle starp dienesta amatiem. Abas intervētās personas ir ar vienu dienesta pakāpi, toties laika gaitā katra persona turpina attīstīties karjeras ziņā, jo balstoties uz darba izpildi ir atkarīga iespēja tiks paaugstinātam amatā.

Kanāla “Dimple” intervijā sieviete militārpersona sniedza šādu atbildi: “Sveiki! Es esmu Korejas Republikas gaisa spēku ieroču kontroliere – kapteinis. Es drīz tikšu atbrīvota no militārā dienesta” ¹⁰⁹, kas apstiprina personas A teikto. Sievietes tā pat kā vīrieši var brīvi

¹⁰⁶ **Asian Boss.** *What Do Korean Guys Think Of Mandatory Military Service | ASIAN BOSS.*

<https://www.youtube.com/watch?v=qOYDZR44Jdg&t=190s> [skatīts 2023.05.12]

¹⁰⁷ **Eliza Tan.** *South Korean men open up about mandatory military.* <https://www.youtube.com/watch?v=P2PTyCTuIsw> [skatīts 2023.05.12]

¹⁰⁸ **Kelsey the Korean.** *Getting paid \$350/month under "forced" military service (EXPOSING Korean Military Truth).* <https://www.youtube.com/watch?v=MjgUg-6-o3k> [skatīts 2023.05.05]

¹⁰⁹ **Dimple.** *US Soldier VS. Korean Soldier | Air Force Military Power Comparison* <https://www.youtube.com/watch?v=o2QI3fE1Q5I> [skatīts 2023.05.12]

izvēlēties filiāli, kurā dienēt.

Citā kanāla “Dimple” intervijā tika intervēta sieviete, kas veica militāro dienestu kā profesionālis, atbildot: “Es dienēju 8 (astoņus) gadus Dienvidkorejas militārajā dienestā, vienā no specvienībām, ko sauc par “707” īpašo spēku komandu.”¹¹⁰ Specvienība “707” īpašo spēku komanda ir Korejas Republikas armijas filiāles pārraudzībā.

Intervēto sieviešu militārpersonu sniegtās atbildes liecina par sieviešu dažādo interesi militārajā sitēmā, kā arī par to, ka sievietes, kas izvēlas izmēģināt militāro dzīvesveidu, to uzsāk caur brīvprātīgo sistēmu. Sievietēm iestājoties militārajā dienestā pēc savas izvēles, tiek nodrošināts īslaicīgs, vidēji divus gadus ilgs, darbs dienestā, pēc tādiem pašiem principiem kā vīriešiem – vienīgā atšķirība ir, ka vīriešiem šis dienesta izpildes pienākums ir noteikts ar likumu. Aplūkojot sieviešu militārpersonu sniegtās atbildes norāda, ka lielākā interese, izvēloties diensta filiāli, ir par Korejas Republikas armijas filiāli.

Pēc sniegtajām atbildēm var arī noteikt intervēto personu dienesta pakāpi, kas norāda, ka intervētās sievietes ieguvušas pilnvarota jaunākā virsnieka (otrās klases) kategorijas pakāpi (Sk. 1. tabulu.).

3.4. Atalgojums

Militārā dienesta atalgojums vienmēr ir bijis liels konflikts starp Dienvidkorejas sabiedrību un valdību, kā arī viens no galvenajiem iemesliem, kādēļ Dienvidkorejas sabiedrībā vīrieši ir pret obligātā militārā dienesta pildīšanu.

Pirms astoņiem gadiem vīrieši, pildot obligāto aizsardzības dienestu, saņēma starp 129 000 (89 eiro) un 171 000 (120 eiro) Dienvidkorejas vonu mēnešalgā (atkarīgs no dienesta pakāpes), bet jaunākie 2022. gada dati uzrāda, ka mēnešalga obligātajā dienestā ir pacelta līdz 510 000 (351 eiro) līdz 676 000 (465 eiro) Dienvidkorejas vonām.¹¹¹ Šāda mēnešalga nenosedz dzīvošanas izdevumus un rēķinu apmaksu, ja persona dzīvo viens pats, kamēr persona pilda obligāto militāro dienestu. Šī iemesla dēļ vīrieši studenta vecumā, kā arī daudzi citi lūdz finansiālu atbalstu vecākiem. Obligātās aizsardzības dienesta mēnešalgas lēnais pieaugums, salīdzinot ar straujo izdevumu un cenu pieaugumu Dienvidkorejā, nav pietiekams.¹¹²

Toties sievietes, kas iestājas militārajā dienestā pēc pašu gribas tiek skaitītas aktīvā

¹¹⁰ **Dimple.** Korean Female Special Forces Breaks Down John Wick's Action and Actors' Training!
<https://www.youtube.com/watch?v=8Np8Z01-v-0&t=43s>

[skatīts 2023.05.12]

¹¹¹ **Statista.** Changes in monthly wages of conscripted soldiers in South Korea from 2015 to 2022, by military rank.
<https://www.statista.com/statistics/878723/south-korea-changes-in-conscripted-soldiers-monthly-wages-by-military-rank/>

[skatīts 2023.05.12]

¹¹² **DKDKTV.** Korean Men answer questions about D.P and the Military.

<https://www.youtube.com/watch?v=NuesXXGPh9A&t=17s> [skatīts 2023.05.12]

dienesta brīvprātīgo sistēmā.

Persona A skaidroja par savu mēnešalgu: “Aptuveni 2 miljoni Dienvidkorejas vonu (aptuveni 1380 eur).” (Sk. Pielikumu Nr. I, 2. daļa).

Identisku atbildi sniedza arī persona B: “Aptuveni 2 miljoni Dienvidkorejas vonu (apmēram 1380 eur).” (Sk. Pielikumu Nr. II).

Pēc intervijas dalībnieku sniegtajām atbildēm var secināt, ka tikai kareivju pakāpes personālam ir zems atalgojums, toties personas, kas brīvprātīgi pievienojas dienestam vai veic militāro dienestu kā profesionāļi, saņem daudz augstāku atalgojumu, ne tikai augtākas dienesta pakāpes ieņemšanas dēļ, bet arī militārā dienesta sistēmas dēļ. Ir no vērojamas krasas atalgojuma atšķirības.

Saskaņā ar pašreizējā Dienvidkorejas prezidenta Sokjola Jūna (윤석열/Yoon SukYeol) vēlēšanu kampaņas komitejas sniegto informāciju Dienvidkoreja 2022. gadā ir atvēlējusi 21 triljonu Dienvidkorejas vonu (aptuveni 14 443 117 491 eiro), lai izmaksātu algas aptuveni 300 000 kareivjiem, un valstij būs nepieciešams 5,1 triljons vonu (aptuveni 3 507 578 040 eiro) vairāk, lai nodrošinātu 2 miljonus Dienvidkorejas vonu (1380 eiro) mēnesī šiem iesauktajiem kareivjiem.¹¹³

3.5. Militārā dienesta izpildes periods sievietēm

Iegūtie dati intervijā ar dalībniekiem liecina – militārā dienesta izpildes periods ir vienlīdzīgs un neatšķiras pēc dzimuma, ko vairākkārt intervētās personas minēja, ka vairākumā aspektu ir izjūtama vienlīdzība militārajā dienestā. Jau iepriekš darbā minēts, ka militārā dienesta ilgums Dienvidkorejā ir atkarīgs no vairākiem faktoriem: militārās nozares, kurā kareivis tiek norīkots kategorijas, kas nosaka, vai kareivis pildīs aktīvo vai neaktīvo dienestu.¹¹⁴

Dienvidkorejā aktīvā dienesta karavīri dienē 18 (astoņpadsmit) - 21 (divdesmitviens) mēnesi, ja tiek norīkoti armijā (sauzemes spēkos) vai jūras kājnieku korpusā, 23 (divdesmittrīs) mēnešus jūras spēkos vai 24 (divdesmitčetrus) mēnešus gaisa spēkos.¹¹⁵

A: “[Dienēju] 2 (divus) gadus un 4 (četrus) mēnešus.

Iesaukšanas datums: 2021. gada marts. Atbrīvošanas datums: 2023. gada jūnijs.” (Sk. Pielikumu Nr. I, 2. daļa).

B: “[Mans dienesta ilgums ir] 2 (divi) gadi un 4 (četri) mēneši.

¹¹³ **The Korea Herald.** *Can South Korea pay enlisted soldiers 2 million won a month?* <https://www.koreaherald.com/view.php?ud=20220110000667> [skatīts 2023.05.12]

¹¹⁴ **90 Day Korean.** *Military Service in Korea – Serving the Country.* <https://www.90daykorean.com/military-service-in-korea/#how-long-is-military-service-in-south-korea> [skatīts 2023.05.02]

¹¹⁵ *Ibid.*

Iesaukšanas datums: 2020. gada 2. marts. Atbrīvošanas datums: 2022. gada 30. jūnijs. Dienesta periods (ilgums) ir vienāds gan virsniekiem, gan apakšvirsniekiem.” (Sk. Pielikumu Nr. II).

“Arī sievietes militārajā dienestā var iestāties tādā pašā vecuma grupā, kāds noteikts vīriešiem, proti, veikt militāro dienestu no 18 līdz 28 gadu vecumam, kļūstot par rezerves sistēmas militārpersonām pēc aktīvā dienesta noslēgšanas.”, atbildēja persona A (Sk. Pielikumu Nr. I, 1. daļa).

Persona A skaidro: “MDP ir oficiāla valsts iestāde, kā pārraudzībā ir Dienvidkorejas militārais dienests, tapēc gan likumā minētais vecums, gan arī, kad dzīvē kāds jautā vecumu, mēs sakām savu starptautisko vecumu” (Sk. Pielikumu Nr. I, 1. daļa).

Korejiešu vecuma sistēma ir veids, kā korejā tiek rēķināts cilvēku vecums. Pēc korejiešu vecuma sistēmas rēķinot, cilvēka vecums atšķirās par vienu vai diviem gadiem no starptautiskās vecuma sistēmas. Korejieši uzskata, ka dzimšanas brīdī cilvēks ir jau vienu gadu vecs, tādēļ, ka tas ir nodzīvojis deviņus mēnešus mātes vēderā. Tas tiek skaitīts, kā viens dzīves gads. Atsevišķos gadījumos cilvēka pirmā dzīves gada gadu mijā cilvēkam tiek pieskaitīts vēl viens gads neatkarīgi no dzimšanas dienas.¹¹⁶

Intervētajām personām piešķirtais dienesta izpildes laiks, esot Korejas Republikas armijas filiālē, ir nedaudz garāks kā parasti, bet jaakcentē fakts, ka persona A un persona B ieņem augstāku pakāpi nekā kareivji, kā arī abas personas brīvprātīgi iestājušās armijā, līdz ar to dienesta periods ir garāks.

3.6. Apmācības

Arī apmācības neatšķiras dzimuma dēļ, bet vairākiem citiem faktoriem: militārās nozares, pēc organizācijas un divīzijas, kurā kareivis tiek norīkots, kā arī kategorijas, kas nosaka, vai kareivis pildīs aktīvo vai neaktīvo dienestu.

Persona A skaidro: “Tas ir vienāds neatkarīgi no dzimuma, taču ir grūti pateikt tieši, jo tas [apmācību ilgums] ir atkarīgs no apmācību veida un izvēlētās militārās filiāles. Paredzēts, ka tas [periods] ir vidēji 5 nedēļas ilgs. Pirms iestājos militārajā dienestā, pēc katra semestra universitātē, katru vasaras un ziemas brīvlaiku pavadīju dodoties uz apmācībām militārajās nometnēs.” (Sk. Pielikumu Nr. I, 2. daļa).

B: “Tas ir vienāds [gan vīriešiem, gan sievietēm], un, kad es biju kandidāte, tas [apmācību periods] bija no divām nedēļām līdz vienam mēnesim, un pēc vienības piešķiršanas, tas [apmācību periods] bija līdz nedēļai ilgs.” (Sk. Pielikumu Nr. II).

¹¹⁶ **90 day Korean.** *Korean Age – Calculator and Explanation of the System.* <https://www.90daykorean.com/korean-age-all-about-age-in-korea/> [skatīts 2023.05.11]

Korejas armijas mācību centrs ir Dienvidkorejas militārās apmācības iestāde Korejas Republikas armijas pamatapmācībai. Tas ir viens no Korejas Republikas armijas apmācības un doktrīnas pavēlniecības (Dienvidkoreja) pakļautajiem elementiem.¹¹⁷

Par savu dzīvi nometnē Jevgeņijs Nho rakstīja: “Mēs mostamies pulksten 6:00, daudz pārvietojamies (saruna, rīta vingrošana, savas kārtas brokastīs gaidīšana utt. Diezgan neefektīvi no privātā sektora viedokļa) līdz 08:00, apmeklējam nodarbības līdz 17:00, veicam vēl dažas daļēji produktīvas aktivitātes līdz 19:45, gaidām un ejam gulēt līdz 20:00.”¹¹⁸

3.7. Dienas grafiks

Persona A un persona B ir sievietes, kas dienē Korejas Republikas armijā, pildot militāro dienestu Korejas Republikas armijas bāzē, kas atrodas Padžu (파주시/Paju) pilsētā, Kjongido provincē (경기도/ Gyeonggi-do). Persona B pildīja militāro dienestu šajā pašā bāzē.

Persona A skaidroja: “Parasti ceļos 6:00 no rīta, jo darbs sākas 7:00.”

“Pēc ierašanās darbā, es piedalos apmācībās un aktivitātēs, kā personāla menedžments un (struktur)vienību aktivitāšu plānošana. Manos pienākumos arī ietilpst pārbaudīt komandas psiholoģisko veselību, tādēļ bieži izdalū anonīmas anketas. Darbu beidzu 17:00 vai 18:00 un tad dodos atpakaļ uz kopmītnēm. Dienas grafiks, un ikdienas pienākumi atšķiras, balstoties uz dienesta pakāpi nevis dzimumu.” (Sk. Pielikumu Nr. I, 2. daļa)

Persona B skaidro savu darba dienu militārajā dienestā šādi: “Kad ierodos darbā, es pārvaldu savas karaspēka vienības, veicu operācijas un apmācības un iesaistos fiziskajos treniņos.” (Sk. Pielikumu Nr. II)

Tā kā abas intervētās personas veica militāro dienestu vienā un tajā pašā dienesta amatā, Korejas Republikas armijas pilnvarots jaunākais virsnieks – virsleitnants, dienesta pakāpes pienākumi krasi neatšķiras. Loģiski, ka arī darba atbildība un darba dienas grafiks arī būs līdzīgi vai arī vienādi.

3.8. Brīvā laika aktivitātes

Tāpat kā civiliedzīvotājiem, arī militārajam personālam ir piešķirts brīvais laiks atpūtai

¹¹⁷ **Facts and Details.** *Boot Camp Life for a South Korean Soldier*
https://factsanddetails.com/korea/South_Korea/Government_Justice_Military/entry-7354.html [skatīts 2023.05.02]

¹¹⁸ *Ibid.*

darba dienas beigās. Tas, cik daudz brīvā laika tiek piešķirts militārajai personai, ir atkarīgs no dažādiem faktoriem, kā militārā dienesta sistēmas tips, dienesta pakāpes, dienesta filiāles, dienesta divīzijas un dienesta bāzes.¹¹⁹

Persona A dalījās, kādas brīvā laika aktivitātes viņa veic: “Pēc darba es daru to pašu, ko citi dienesta darbinieki, piemēram, pievērsos hobijiem, skatos “Netflix”. Brīvajā laikā kopā ar dienesta kolēģiem bieži pavadām laiku kopā, pašmācību grupiņās mācoties angļu valodu, mācos un lasu daudz materiālus, lai sagatavotos darbadevēja pieprasītajiem eksāmeniem. Drīz noslēgšu darbu militārajā dienestā un būs jākārtu darbā stāšanās eksāmeni, vēlos laicīgi sagatavoties šīm pārbaudēm.” (Sk. Pielikumu Nr. I, 2. daļa).

Līdzīgi atbildēja arī persona B: “Es ēdu [restorānos], skatos video “Youtube”, nodarbojos ar sportu vai satiekos ar draugiem.” (Sk. Pielikumu Nr. II)

Persona A piebilda: “Kā jau minēju iepriekš, nedēļas nogalēs bieži rīkojam kopīgās vakariņas vai cepam bārbekjū uz grila. Tā kā esmu virsnieks, ir brīva pieeja telefonam un citiem saziņas līdzekļiem pēc darba stundās.”

Balstoties uz intervijās iegūto informāciju, var secināt, ka militārpersonas augstākās dienesta pakāpēs par kareivja rangu ir tiesīgas izmantot telefonu un citas ierīces bez ierobežojuma.

Toties militārpersonām ar kareivja pakāpēm saziņas līdzekļu lietošana ir ierobežota vai vispār nav tādas iespējas; tas ir ļoti atkarīgs no militārās bāzes, kurā kareivis dienē. Kareivjiem, kas tikko iestājušies dienestā, brīvajā laikā ir jāveic tā sauktie mājas darbi: tīrīt un mazgāt telpas, uzkopt bāzi, vai jāmācās no galvas militārpersonāla vārdi, telefonu numuri un militārās dziesmas.¹²⁰

3.9. Pazemošanas kultūra un psiholoģiskā veselība

Korejas Republikas bruņotajos spēkos dienējošie, kas sniedza intervijas, dalījās ar pieredzi, izklāstot personīgo pieredzi par aizskaršanas gadījumiem militārajā dienestā un kā militārais dienests kontrolē šādas situācijas.

Verbālās un fiziskās aizskaršanas kultūra Dienvidkorejā un it īpaši Dienvidkorejas militārajā dienestā ir ļoti spēcīga, viens no galvenajiem iemesliem, kādēļ vīrieši Dienvidkorejā mēģina izvairīties no šī pilsoņa pienākuma pildīšanas vai arī kādēļ sievietes brīvprātīgi neiestājas bruņotajos spēkos.

¹¹⁹ **DKDKTV**. *Korean Men answer questions about D.P and the Military*. <https://www.youtube.com/watch?v=NuesXXGPh9A&t=17s> [skatīts 2023.05.12]

¹²⁰ **DKDKTV**. *Korean Men answer questions about D.P and the Military*. <https://www.youtube.com/watch?v=NuesXXGPh9A&t=17s> [skatīts 2023.05.12]

Šī iemesla dēļ, militārajā dienestā ir izveidota militārā dienesta policija, kas ir atbildīga izmeklēt pārkāpumus tikai un vienīgi dienesta vidē. Balstoties uz intervēto vīriešu sniegto pieredzi, gan verbāli, gan fiziski vardarbības vai aizskaršanas gadījumi notiek ikdienu militārajā dienestā, arī pašnāvības gadījumi tiek fiksēti ikdienu, kam par iemeslu galvenokārt ir dažādu veidu mobings. Piemēram, rupja mutvārdu lamāšanās, vecāku vai ģimenes zākāšana, cilvēka pazemošana par tā fizisko izskatu vai svaru, fiziska uzmākšanās, publiska cilvēka pazemošana citu kareivju priekšā, personīgo mantu bojāšana vai piesavināšanās, apzināta melu vai baumu izplatīšana. Lai gan par vairākumu šādu gadījumu tiek ziņots militārajai policijai vai dienesta vadībai, pamatojoties uz “Kelsey the Korean” publicēto interviju “Saņemt 350 USD mēnesī par pirmo militāro dienestu (atmaskojot Korejas militāro patiesību)”, kareivis atzina: “Iemācījos, ka nevajag runāt par lietām, kas notiek armijā un labāk lietas risināt, nesniedzot ziņojumu augstāka ranga personām. Patiesībai armijā nav nozīmes.”¹²¹ Tas atklāti no militārpersonas pieredzes norāda, ka Dienvidkorejas militārais dienests prioritizē dienesta reputāciju sabiedrības “acīs”, un darīs visu iespējamo, lai novērstu militārā dienesta nomelnošanu. Šo darbību rezultātā situācijas, piemēram, kolēģu izvarošana, pašnāvības gadījumi, fiziskā un verbālā mobinga, gadījumi tiek bieži noklusēti. Šāda situācija ir izveidojusies, jo realitātē, līdz ko kāda no šīm rīcībām tiek veikta, augstāk esošā amatpersona ir atbildīga, ka šāds pārkāpums ir pieļauts tās vadībā. Līdz ar to šai augstāk stāvošai personai ir jāatbild par notikušā pārkāpuma sekām. Sliktākajā gadījumā šādās situācijās sabiedrība, kopiena vai upura tuvinieki pieprasa amatpersonas atkāpšanos no amata, kas nozīmē darbavietas atstāšanu, negodu konkrētajai personai. Atsaucoties uz militārpersonas teikto intervijās, ikdienu Dienvidkorejas mērogā notiek divas līdz trīs pašnāvības karavīru vidū, kādā no militārajām bāzēm nepārtrauktas pazemošanas vai kolēģu (vairākumā gadījumu sieviešu) izvarošanas dēļ.^{122 123}

Skaidri zināms, ka Dienvidkorejas sabiedrība ir konservatīva sabiedrība, kādēļ uz šī pamata ir radušās dažādas nopietnas problēmas Dienvidkorejas sabiedrībā.

Konservatīvisms dod priekšroku vēsturiski mantotajam nevis abstraktajam un ideālajam. Šī izvēle tradicionāli balstās uz organisku sabiedrības priekšstatu, tas ir, uz pārliecību, ka sabiedrība nav tikai brīvs indivīdu kopums, bet gan dzīvs organisms, kas sastāv

¹²¹ **Kelsey the Korean.** *Getting paid \$350/month under "forced" military service (EXPOSING Korean Military Truth).* <https://www.youtube.com/watch?v=MjgUg-6-o3k> [skatīts 2023.05.05]

¹²² **DKDKTV.** *Korean Men answer questions about D.P and the Military.* <https://www.youtube.com/watch?v=NuesXXGPh9A&t=17s> [skatīts 2023.05.12]

¹²³ **Kelsey the Korean.** *What happens in Korean Mandatory Military Service (told by Korean male).* <https://www.youtube.com/watch?v=w9PPzb1c8wI> [skatīts 2023.05.05]

no cieši saistītiem, savstarpēji atkarīgiem locekļiem.¹²⁴

Konservatīvisms Dienvidkorejā ir galvenokārt saistīts ar Tautas varas partiju. Tradicionālais Dienvidkorejas konservatīvisms ir politiska un sociāla filozofija, ko raksturo korejiešu kultūras tradīcijas, kas cēlušās no konfūcisma. Dienvidkorejas konservatīvās partijas pārsvarā tic tādām nostādnēm kā attīstības valsts, uzņēmējdarbība, opozīcija arodbiedrībām, spēcīga valsts aizsardzība, antikomunisms, prokomunitārisms, pro-ASV un Korejas attiecības un pēdējā laikā - brīvā tirdzniecība un neolīberālisms.¹²⁵

Sākot ar Sjigmana Rī (이승만/Syngman Rhee) diktatūru, Dienvidkorejas konservatīvismu ietekmējušas arī Čunghī Parka (박정희/Park Chung Hee) un Dūhana Čuna (전두환/Chun Doohwan) militārās diktatūras. Iekšpolitikā Dienvidkorejas konservatīvismam ir izteikta elitāra tendence, un tas veicina strauju modernizāciju un sociālo stabilitāti. Tomēr kopš 2010. gadu vidus publiskajā telpā arvien izteiktāk ir kļuvuši konservatīvie ar populistiskām tendencēm.¹²⁶

Balstoties uz vīriešu sniegtajā atbildēm, vairākums vīriešu Dienvidkorejā uzskata, ka viņi nav vienlīdzīgi novērtēti tādu aspektu dēļ kā obligātais militārais dienests, spiediens no ģimenes un sabiedrības uzturēt ģimeni kā “ģimenes galvai”. Toties aspekti, no kuriem sievietes tiek nevienlīdzīgi skatītas, un nesaņem vienlīdzīgu attieksmi no Dienvidkorejas sabiedrības, ir, piemēram, nevienlīdzīgs darba atalgojums vairākumā nozaru, fiziska vai verbāla vardarbība ģimenē vai darbavietā.^{127 128}

Darba autore vēlējās noskaidrot, kā konservatīvisms ir ietekmējis vīriešu attieksmi pret sievietēm un kā militārajā dienestā dienējošās sievietes to izjūt savā ikdienā. Tādēļ darba autore intervijā iekļāva šādus jautājumus:

Kad tiek sniegta veikspējas novērtēšana, kā Jūs domājat, vai vīrieši karavīri un sievietes karavīri iegūst vienlīdzīgus novērtējumus? Piemēram, ja vīriešiem karavīriem un sievietēm karavīriem apstākļi ir vienādi, kuram, Jūsprāt, ir lielāka iespēja paaugstinājumam?

Persona A: “Manuprāt, atšķirība [paaugstinājuma iespējās] ir balstīta uz manām spējām. Manuprāt, nav nekādu atšķirību paaugstinājuma iespējām atkarībā no dzimuma.” (Sk.

¹²⁴ **Britannica.** conservatism. <https://www.britannica.com/topic/conservatism> [skatīts 2023.05.05]

¹²⁵ **Redian.** 한국 '보수주의'를 묻는다

<https://web.archive.org/web/20120402093123/http://www.redian.org/news/articleView.html?idxno=22574> [skatīts 2023.05.05]

¹²⁶ *Ibid.*

¹²⁷ **Kelsey the Korean.** *What happens in Korean Mandatory Military Service (told by Korean male).*

<https://www.youtube.com/watch?v=w9PPzb1c8wI> [skatīts 2023.05.05]

¹²⁸ **Kelsey the Korean.** *Getting paid \$350/month under "forced" military service (EXPOSING Korean Military Truth).* <https://www.youtube.com/watch?v=MjgUg-6-o3k> [skatīts 2023.05.05]

Pielikumu Nr. I , 2. daļa).

Persona B: “Vīriešiem [ir lielāka iespēja saņemt paaugstinājumu amatā]...?” (Sk. Pielikumu Nr. II).

Pēc sniegtajām atbildēm var secināt, ka persona A atturējās sniegt pilnībā atklātu atbildi, jo persona A vēl joprojām dienē militārajā dienestā – tas ietekmē atbildi. Persona A intervijas laikā arī minēja, ka, kamēr militārpersona ir iestājusies un dienē aktīvajā dienestā, pēc dienesta noteikumiem nav atļauts, pirmkārt, fotografēt vai jebkādā citā formā fiksēt militārā dienesta zonu vai militāros objektus, kā arī izpaust informāciju par militāro dienestu negatīvā “gaismā”.

Šo arī atbalsta personas sniegtā atbilde, jo persona B vairs nav aktīvā dienesta militārpersona, bet gan rezerves dienesta persona, līdz ar to personas B viedoklis un sniegtās atbildes nav tik ļoti kontrolētas kā aktīvā dienesta personālam.

Tika novērtēts arī, kā intervētās personas atbildēja uz jautājumu: **Kā ir būt sievietei karavīram? Vai Jūsu attieksme ir citādāka? Kā Jūsu vīrieši kolēģi pret Jums izturas?**

Persona A: “Manuprāt, mēs esam vienlīdzīgi. Manuprāt, esam sensitīvāki, kā citās darba vietās pret vīriešu [un sievietes] vienlīdzību.” (Sk. Pielikumu Nr. I , 2. daļa)

Persona B: “Nav īpaši atšķirīgas attieksmes, taču bija daži, kas mani ignorēja.” (Sk. Pielikumu Nr. II)

Var manīt, ka arī šajā jautājumā iepriekš ir bijusi kāda nepatīkama vai negatīva pieredze, kas norāda uz to, ka, lai gan ir atsevišķi aspekti, kur var izjust vienlīdzību, intervētās personas militārās karjeras laikā ir piedzīvojušas, viņuprāt, negodīgas situācijas un izjutušas nevienlīdzīgu attieksmi no vīriešu kolēģu puses, bet par konkrētām situācijām plašāk neizklāsta.

3.10. Covid-19 pandēmijas ietekme uz militārā dienesta darbību

Intervētā **persona A** atminas par situāciju darbā pandēmijas sākumā: “Covid-19 sākumā militāraie spēki tika norīkoti, lai masveidā samazinātu un likvidētu Covid-19 izplatīšanos Dienvidkorejas robežās. Tie tika norīkoti dažādās publiskās iestādēs, Covid-19 testēšanas punktos un citos publiskās plūsmas punktos. Līdz ar valstī izziņoto ārkārtas stāvokli viens no militārā dienesta primārajiem uzdevumiem Covid-19 pandēmijas uzliesmojuma sākotnējos mēnešos bija Covid-19 apkarošana, un tikai pēc tam varēja turpināties militārā dienesta ikdienas aktivitātes.” (Sk. Pielikumu Nr. I , 1. daļa)

Persona A par Covid-19 ietekmēto ikdienu dienestā kopumā: “Bija gadījumi, kad atvaļinājumi (iziešana) bija aizliegti dažās struktūrvienībās, bet manā vienībā nebija īpašu

ierobežojumu atvaļinājumiem Covid-19 dēļ. Tomēr, ja situācija bija nopietna, tika ievērota konkrētu periodu ilga karantīna pēc atvaļinājuma.” (Sk. Pielikumu Nr. I, 2. daļa)

Persona B par pieredzi militārajā dienestā pandēmijas ietekmē: “Iziešana ārā, došanās atvaļinājumā un brīvdienās bija ierobežotas, tādēļ atvaļinājuma dienas sakrājās un tika izmantotas garākam atvaļinājumam pirms atbrīvošanās no dienesta. Mēs pasūtījām arī daudz ēdiena piegāžu, jo restorānu darba laiks un pulcēšanās publiskās vietās bija ierobežota.” (Sk. Pielikumu Nr. II)

2020. gada 20. janvārī 35 (trīsdesmitpiecus) gadus veca kņiete tika apstiprināta kā pirmais saslimšanas gadījums Dienvidkorejā. Trīs dienas vēlāk inficējās pirmais Dienvidkorejas pilsonis, 55 (piecdesmitpiecus) gadus vecs vīrietis, kurš strādāja Uhaņā, Ķīnā, un atgriezās uz pārbaudi ar gripas simptomiem.¹²⁹

2020. gada 30. janvārī tiek palielināts karantīnas darbinieku skaits. *Inčhonas starptautiskās lidostas* karantīnas kontrolpunktos ir izvietoti aptuveni 250 darbinieki no *Veselības un labklājības ministrijas, Nacionālās aizsardzības ministrijas* un *Korejas Nacionālās policijas aģentūras*.¹³⁰

2020. gada februāris. Arirang ziņas informē par Covid-19 izplatību militārā dienesta aprindās: “Dienvidkorejas un ASV militārie spēki valstī ir paaugstinātā gatavībā pēc vairākiem apstiprinātiem koronavīrusa gadījumiem Dienvidkorejas karavīru vidū. Tie veic pasākumus, lai ierobežotu vīrusa izplatību militārajā jomā. Aizsardzības ministrija paziņoja, ka uz laiku tiks aizliegta karavīru došanās atvaļinājumā un ceļošana iekš valsts robežām, kā arī apmeklētāji vairs nevarēs apciemot tuviniekus militārajās bāzēs. Ir daži izņēmumi ar ģimeni saistītiem notikumiem un karavīriem, kuri gaida atbrīvošanu un kuriem nav jāatgriežas savās bāzēs.”¹³¹

Ministrija paziņoja, ka vienai personai no jūras kara flotes ir apstiprināta saslimšana ar vīrusu pēc sešu dienu pavadīšanas Degu, Kjonsangbukdo provincē (대구/degu) (경상남도/gyeongsangnamdo), kur reģistrēti vairāk nekā 100 vīrusa gadījumi.¹³²

Dienvidkorejas gaisa spēki kā preventīvu pasākumu ir uzsākuši karantīnu aptuveni 80 (astoņdesmit) karavīriem. Gaisa spēku virsnieks, kurš iepriekš bāzējās Degu, tika nosūtīts uz Kjerjondijas militāro kompleksu, arī ir saņēmis apstiprinājumu par inficēšanos ar

¹²⁹ MK. 신종 코로나바이러스 한국인 첫환자 확인. <https://www.mk.co.kr/news/society/9176454> [skatīts 2023.05.07]

¹³⁰ Center for Strategic and International Studies. *A Timeline of South Korea's Response to COVID-19* <https://www.csis.org/analysis/timeline-south-koreas-response-covid-19> [skatīts 2023.05.02]

¹³¹ Arirang News. *S. Korean military to ban leave, travel and visits starting Saturday to contain COVID-19* <https://www.youtube.com/watch?v=VbnNEZnepdY> [skatīts 2023.05.07]

¹³² *Ibid.*

koronavīrusu.¹³³

Armijas virsniekam Džeungpjongas apgabalā, Čungčeongbukdo provincē (충청도/ Chungcheong-do), arī parādījās vīrusa simptomi, un viņš tika pārvests uz militāro slimnīcu.

Kopumā karantīnā ievietoti aptuveni 340 (trīssimtčetrdesmit) karavīru viņu mājās vai atsevišķās vietās viņu bāzēs.¹³⁴

ASVSK arī ir ierobežojuši visu dienesta locekļu nebūtiskos ceļojumus uz Degu un ap to, vienlaikus ļoti mudinot apkalpojošā personāla ģimenes locekļus, civiliedzīvotājus un darbuņēmējus ierobežot ceļošanu uz dienvidaustrumu pilsētu.”¹³⁵

2020. gada marts - *Arirang* ziņas vēsta: “Dienvidkorejas militārpersonas palīdz valsts mērogā apkarot COVID-19. Ir izvietoti karaspēki, lai palīdzētu attīrīt ielas un ēkas, un ir atvērta militārā slimnīca civilo pacientu ārstēšanai. Ielas slauka Dienvidkorejas militārās dekontaminācijas mašīnas. Sākotnēji tās bija paredzētas pilsētu tīrīšanai pēc ķīmiskā vai kodoluzbrukuma, bet tagad tiek izmantotas cīņā pret koronavīrusu. Ķīmiskās, bioloģiskās, radioloģiskās un kodolpavēlniecības karaspēkam ir uzdots sterilizēt iestādes, kas tika slēgtas Covid-19 uzliesmojuma dēļ. Armija arī ir izvietojusi aptuveni piecsimt karavīru, lai palīdzētu būvēt slimnīcas telpas militārajā slimnīcā, Degu, civilajiem koronavīrusa pacientiem reģionā. Gultu skaits ir trīskāršots līdz vairāk nekā trīs simtiem, kā arī armija ierīkojusi vairāk nekā 120 ventilējamas izolācijas telpas. Četri simti militārpersonu, tostarp 75 norīkotu medmāsu darbinieku, tiek mobilizēti Degu slimnīcā, lai ārstētu augsta riska pacientus.”¹³⁶

2020. gada septembris. *Arirang* ziņas informē: “Militārā slimnīca netālu no Seulas tiks atvērta agrīni un uzņems COVID-19 pacientus. Pēc veselības iestāžu lūguma Bruņoto medicīnisko spēku medicīnas pavēlniecība ir sagatavojusi 40 (četrdesmit) negatīvā spiediena izolatora telpas, kā arī asinsspiediena mērītājus un medicīniskās maskas. Centru bija paredzēts atvērt nākamā gada sākumā. Tiks izvietoti gandrīz 70 (septiņdesmit) medicīnas darbinieki, tostarp armijas ķirurgi. Slimnīca pagājušajā nedēļā jau nodrošināja astoņas gultas kritiski slimo cilvēku skaita pieauguma dēļ.”¹³⁷

2020. gada decembrī Dienvidkoreja izvietos militārpersonas, lai palīdzētu pastiprināt masveida koronavīrusa testēšanu līdz ar jaunāko Covid-19 “uzliesmojumu”. Reģistrēti vairāk nekā 600 (sešimt) jauni inficēšanās gadījumi. Veselības aprūpes darbinieki cīnās, lai tiktu galā ar jaunāko vilni.¹³⁸

¹³³ *Ibid.*

¹³⁴ *Ibid.*

¹³⁵ *Ibid.*

¹³⁶ *Arirang News. S. Korean military helps fight COVID-19.* https://www.youtube.com/watch?v=m_rd54rXFfs [skatīts 2023.05.07]

¹³⁷ *Arirang News. S. Korean military to provide more hospital beds for COVID-19 patients.*

https://www.youtube.com/watch?v=_BCGiuaftL4 [skatīts 2023.05.07]

¹³⁸ *CNA. COVID-19: South Korea to deploy military to help with mass testing.* <https://www.youtube.com/watch?v=XHL8XIIesiQ> [skatīts 2023.05.02]

Apvienotā *Tūlītējās reaģēšanas komanda* jeb TRK veica intervijas ar apstiprinātiem Covid-19 pacientiem, izskatīja viņu medicīniskos datus, veica kontaktu izsekošanu, izmantojot globālās pozicionēšanas sistēmas datus un veica lauka izmeklēšanu. Lai novērtētu risku, apvienotā TRK apmeklēja visas astoņas militāro vienību vietas un armijas kapelāna baznīcu, lai novērtētu vīrusa pārnēsāšanas risku katrā vietā. Novērtēšanas elementi ietvēra vietas lielumu, gaisa kondicionēšanas izmantošanu, vai tika atvērti logi un vai tika valkātas maskas. Apvienotās pārbaudes tika izmantotas zema riska iedzīvotājiem, lai ātri noteiktu Covid-19 izplatību militārajā bāzē.¹³⁹

2021. gada martā ir sākusies arī militārpersonu vakcinācija pret koronavīrusu. Pirmie vakcīnu ieguva Korejas bruņoto spēku Jandžu slimnīcas medicīnas darbinieki. Dienvidkoreja līdz šī mēneša beigām plāno ievadīt vakcīnas kopumā 2400 (divi tūkstoši četri simti) veselības aprūpes darbinieku 16 (šespadsmīt) militārajās slimnīcās.¹⁴⁰

Persona A piebilda: “**2022. gada maijs** - ir aizliegts doties ārpus pilsētas robežām, kur atrodas militārā bāze.

2022. gada decembris – var doties ārpus militārās bāzes pilsētas, bet nav ieteicams uzturēties vietās ar lielu cilvēku plūsmu” (Sk. Pielikumu Nr. I, 1. daļa).

¹³⁹ **The National Center for Biotechnology Information.** *COVID-19 outbreak in a military unit in Korea.* <https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC8689117/> [skatīts 2023.05.02]

¹⁴⁰ **Arirang News Center.** *S. Korean military begins administering COVID-19 vaccines to personnel* <https://www.youtube.com/watch?v=zHqEkvMv0mM> [skatīts 2023.05.07]

Secinājumi

Izvirzītais bakalaura darba mērķis bija izpētīt mūsdienu Dienvidkorejas sievietes ikdienu militārajā dienestā un iemeslus, kādēļ sievietes brīvprātīgi iestājas Dienvidkorejas militārajā dienestā, veicot salīdzinājumu starp vīriešu un sieviešu ikdienu militārajā dienestā un prognozējot nevienlīdzīgu attieksmi pret sievietēm.

Darba autore veica divas intervijas ar sievietēm - personu A un personu B -, kuras ir Korejas Republikas armijas militārpersonas. Intervija ar personu A tika veikta klātienē, darba autorei kopīgi ar personu A dodoties apskatīt militāro objektu "Korejas Demilitarizēto zonu" Dienvidkorejas pusē, tādējādi iegūstot padziļinātākas zināšanas par vēsturi, proti, Korejas karu, militārā dienesta ikdienas procesu.

Iegūtie interviju dati un interneta resursos pieejamie dati par atšķirīgajiem un kopīgajiem aspektiem starp sieviešu un vīriešu ikdienu militārajā dienestā tika analizēti un salīdzināti, tādēļ darba autore secina:

1. 1950. gadā Ziemeļkoreja uzsāka iebrukumu Dienvidkorejā, mēģinot ieņemt jaunas teritorijas un paplašināt komunistiskās varas ietekmi Korejas pussalas dienvidos. Korejas kara rezultātā 1953. gadā Korejas pussala tika sadalīta divās daļās. Kara agresori Ziemeļkoreja turpina radīt drošības draudus Dienvidkorejai un Dienvidkorejas civiliedzīvotājiem līdz pat mūsdienām, raidot dažādu raķešu izmēģinājuma testus. Dienvidkoreja pieņēma "Militārā dienesta likumu", kas paredz veikt obligāto aizsardzības dienestu vīriešiem vecumā no 18 līdz 28 gadiem. Tas tika ieviests kopš 1957. gada. Kara rezultātā Dienvidkorejā tika ieviests obligātais militārais dienests.

2. Sieviešu ikdiena militārajā dienestā vairākumā aspektu ir līdzīga vīriešu ikdienai, toties ir atsevišķi aspekti, kas rada neērtu vidi dienestā strādājošajām sievietēm. Lai iegūtu detalizētāku informāciju, kāda ir sieviešu ikdiena Dienvidkorejas militārajā dienestā darba autore intervēja divas sievietes, kas pilda, vai jau noslēgušas dienestu Korejas Republikas armijā. No iegūtajiem datiem darba autore apkopoja informāciju.

Autore nonāca pie secinājuma, ka vairākumā militārā dienesta aspektu sievietes un vīrieši nav vērtēti pēc to dzimuma, bet pēc dienesta pakāpes, pēc dienesta filiāles, dienesta organizācijas vai divīzijas, kur atrodas persona. Piemēram, aspekti, kur sievietes un vīrieši tiek vienlīdzīgi novērtēti, balstoties uz darba autores veikto interviju datiem:

- dienesta izpildes laiks nav pagarināts vai saīsināts balstoties uz dzimumu, bet gan pēc nozares vajadzībām un specifikas;

- atalgojums ir vienlīdzīgs abiem dzimumiem, veicot viena un tā paša amata darba pienākumus, bet arī atkarīgs no militārās bāzes, uz kuru persona tiek nosūtīta;
- apmācības.

Aspekti, kuros pēc intervēto militārsieviešu domām nav vienlīdzīga attieksme:

- dienesta pakāpju piešķiršana, ja abi dzimumi ir uzrādījuši vienādus rezultātus - priekšroka tiks dota vīrietim;
- atalgojums ir vienlīdzīgs abiem dzimumiem, veicot viena un tā paša amata darba pienākumus, bet atalgojums arī atkarīgs no militārās bāzes, uz kuru persona tiek nosūtīta;
- sieviešu dzimuma virsnieki vēlas vai izsaka savu viedokli;

Var novērot, ka pozitīvie un negatīvie aspekti dalās puse uz pusi.

3. Daļa no darba mērķa bija uzzināt iemeslus, kādēļ sievietes Dienvidkorejas militārajam dienestam pievienojas pēc savas izvēles, kamēr vīrieši Dienvidkorejā vēlas atbrīvoties no piespiedu militārā dienesta. Autore apkopoja datus no veiktajām intervijām, kā arī publiski pieejamajām intervijām. Rezultātā, sievietes pievienojas Dienvidkorejas militārajam dienestam, jo:

- vēlas izmēģināt militāro dzīvesveidu;
- vēlas sniegt savu ieguldījumu nacionālajā drošībā;
- vēlas veikt ko cienījamu valsts labā;
- uzskata, ka militārais dzīvesveids pieskan konkrētai personai.

4. Darba izstrādes procesā darba autore ievēroja nevienlīdzīgu un negatīvu attieksmi pret vīriešiem, kas dienē militārajā dienestā. Netaisnīga attieksme, ar ko vīriešiem jāsadzīvo, esot Dienvidkorejas pilsoņiem, kas skar militārā dienesta jautājumu, ir fakts, ka obligātais militārais dienests pats par sevi ir netaisnīgs aspekts, kas kļuvis par Dienvidkorejas vīriešu dzīves sastāvdaļu, bet sievietēm militārais dienests nav obligāts:

- vīriešiem jāpavada savi dzīves veselīgākie gadi militārajā dienestā noslēgtiem no ģimenes un draugiem, iekavējot savu karjeras attīstību;
- sevis pašvērtējums krītas;
- paaugstināta iespēja iegūt vājāku fizisko un psiholoģisko veselību.

Dienvidkorejas valdība neplāno atcelt obligāto dienestu vai mainīt par brīvprātīgu izvēli vīriešiem, bet obligātā militārā dienesta pozitīvā puse ir, pēdējos gados tiek pieņemti ar vien

vairāk izņēmumi vai atvieglojumi, piemēram:

- ja ģimenē ir trīs vai vairāk bērnu, vīrietis ir atbrīvots no dienesta pildīšanas;
- ja, tiek iegūta Olimpisko vai Āzijas spēļu zelta medaļa;
- ja uzrāda izcilus sasniegumu akadēmiskās mūzikas nozarē;
- noteiktais izpildes periods pēdējos gados ir kļuvis īsāks.

5. Darba autore novēroja nevienlīdzīgu attieksmi pret sievietēm militārajā dienestā. Lai gan pēc intervēto uzskatiem vairākumā ir militārā dienesta pozitīvie aspekti, kas saistīti ar to, kā Dienvidkorejas militārā sistēma darbojas, morālie aspekti ir tie, kurus darba autore vēlas akcentēt. Piemēram, kā jau konservatīvā sabiedrībā militārā dienesta vīriešu dzimuma militārpersonas ignorē sieviešu viedokli. Sieviešu militārpersonas dienestā tiek izvarotas, tādēļ siveietes gūst psiholoģisku traumu uz mūžu.

Darba autores prognozējums par nevienlīdzīgu attieksmi pret sievietēm militārajā dienestā pierādījās, bet darba izstrādes procesā autore atklāja nevienlīdzīgu attieksmi arī pret vīriešu dzimuma militārpersonām dienestā, secinot to, ka katrs dzimums militārajā dienestā saskaras ar atšķirīgu nevienlīdzīgu attieksmi no dažādiem aspektiem.

Bibliogrāfija

Avoti un dokumenti

1. **Korea Law Translation center.** *Military Service Act*
https://elaw.klri.re.kr/eng_mobile/viewer.do?hseq=52485&type=sogan&key=28
[skatīts 2023.05.11]
2. **Korea Law Translation center.** *Military Personnel Management Act*
https://elaw.klri.re.kr/kor_service/lawView.do?hseq=51169&lang=ENG
[skatīts 2023.05.07]
3. **Korea Legislation Research Institute.** **Military Service Act, Article 18.**
https://web.archive.org/web/20170416220854/http://elaw.klri.re.kr/eng_service/lawView.do?hseq=32750&lang=ENG [skatīts 2023.05.06]
4. **Ministry Of National defence.** *2022 Defence White paper.*
https://www.mnd.go.kr/user/mnd/upload/pblict/PBLICTNEBOOK_202302161200208490.pdf [skatīts 2023.05.14]

Audiovizuālie avoti

1. **Asian Boss.** *The Final Days Before Entering Korea's Mandatory Military Service.*
<https://www.youtube.com/watch?v=NjVKGsvLQCM> [skatīts 2023.05.05]
2. **Asian Boss.** *What Do Korean Guys Think Of Mandatory Military Service | ASIAN BOSS.*
<https://www.youtube.com/watch?v=qOYDZR44Jdg&t=190s> [skatīts 2023.05.12]
3. **Arirang News.** *S. Korean military helps fight COVID-19.*
https://www.youtube.com/watch?v=m_rd54rXFfs [skatīts 2023.05.07]
4. **ArirangNews.** *S. Korean military to provide more hospital beds for COVID-19 patients.*
https://www.youtube.com/watch?v=_BCGiuaftL4_ [skatīts 2023.05.07]
5. **Arirang News.** *S. Korean military to ban leave, travel and visits starting Saturday to contain COVID-19* <https://www.youtube.com/watch?v=VbnNEZnepdY>
[skatīts 2023.05.07]
6. **Arirang News Center.** *S. Korean military begins administering COVID-19 vaccines to personnel* <https://www.youtube.com/watch?v=zHqEkvMv0mM>
7. **Dimple.** *US Soldier VS. Korean Soldier | Air Force Military Power Comparison*

- <https://www.youtube.com/watch?v=o2QI3fE1Q5I> [skatīts 2023.05.12]
8. **Dimple.** Korean Female Special Forces Breaks Down John Wick's Action and Actors' Training! <https://www.youtube.com/watch?v=8Np8Z01-v-0&t=43s> [skatīts 2023.05.12]
 9. **DKDKTV.** *Korean Men answer questions about D.P and the Military.* <https://www.youtube.com/watch?v=NuesXXGPh9A&t=17s> [skatīts 2023.05.12]
 10. **Insider Tech.** *What It's Like To Serve In South Korea's Mandatory Military Service.* https://www.youtube.com/watch?v=WsVQ7dyyc_A [skatīts 2023.05.05]
 11. **Kelsey the Korean.** *What happens in Korean Mandatory Military Service (told by Korean male).* <https://www.youtube.com/watch?v=w9PPzb1c8wI> [skatīts 2023.05.05]
 12. **Kelsey the Korean.** *Getting paid \$350/month under "forced" military service (EXPOSING Korean Military Truth).* <https://www.youtube.com/watch?v=MjgUg-6-o3k> [skatīts 2023.05.05]

Zinātniskā literatūra

1. **Choi, Hee Jung, Kim Nora Hui-Jung.** *Of Soldiers and Citizens: Shallow Marketisation, Military Service and Citizenship in Neo-Liberal South Korea.* *Journal of Contemporary Asia* 47, no. 4, 2017. 515-534. lpp.
2. **Han, Youngwoo.** *A Review of Korean History, Vol. 3. Modern Contemporary Era.* Kyongsaewon Publishing Company, 2010. 179-198. lpp.
3. **Kim, Jongcheol .** *Constitutional Law. Introduction to Korean Law.* Springer Science & Business Media, 2012. 78. lpp.
4. **Lee, Joong Keun.** *1950.6.25-1953.7.27 Korean War 1129.* Woojung Books, 2015. 25.lpp., 70-71.lpp., 176-177.lpp., 564-565.lpp.
5. **Millett , Allan R.** *The War Of Korea, 1945-1950: A House Burning.* University Press of Kansas, 2005. 159-254. lpp.

Sekundārie interneta avoti un uzzinu literatūra

1. ABF The Soldiers' **Charity.** *Mountbarrow House Key Events of the Korean War.* <https://soldierscharity.org/korean-war-key-events/> [skatīts 2023.05.07]
2. **ATP Tour.** *Chung Participates In Korean Military Training* <https://www.atptour.com/en/news/chung-participates-in-korean-military-training> [skatīts 2023.05.07]

3. **Amnesty International.** *South Korea: Drop charges against first conscientious objector to refuse alternative service.* <https://www.amnesty.org/en/latest/news/2022/08/south-korea-conscientious-objector-military-service-hye-min-kim/> [skatīts 2023.05.04]
4. **Britannica.** *Conservatism.* <https://www.britannica.com/topic/conservatism> [skatīts 2023.05.05]
5. **Center for Strategic and International Studies.** *A Timeline of South Korea's Response to COVID-19* <https://www.csis.org/analysis/timeline-south-koreas-response-covid-19> [skatīts 2023.05.07]
6. **CNA.** *COVID-19: South Korea to deploy military to help with mass testing.* <https://www.youtube.com/watch?v=XHL8XIIesiQ> [skatīts 2023.05.07]
7. **Eisenhower Presidential Library, Museum, and Boyhood Home.** *Korean War.* <https://www.eisenhowerlibrary.gov/research/online-documents/korean-war> [skatīts 2023.05.07]
8. **Introduction of Korean Law Information Center.** *Military Service Act Implementation Rules.* <https://www.law.go.kr/법령/병역법시행령> [skatīts 2023.05.02]
9. **Jo, Herim - The Korea Herald .** *[From the Scene] The first step toward military service: The medical exam.* <http://www.koreaherald.com/view.php?ud=20190514000619> [skatīts 2023.05.02]
10. **Kim, Christine.** *Plan to cut compulsory military service scrapped.* Korea JoongAng Daily, 2010. <https://koreajoongangdaily.joins.com/news/article/article.aspx?aid=2929994> [skatīts 2023.04.15]
11. **Latviešu valodas aģentūra.** *Korejiešu īpašvārdu atveide latviešu valodā: ieteikumi, 2020.* https://www.personvarduatveide.lv/uploads/sources/70/pdf/KorejiesuIpasvarduAtveideLatviesuValoda_145x210_Q_PRINT.pdf [skatīts 2023.05.02]
12. **Latvijas Nacionālie bruņotie spēki.** *Pakāpju iedalījums.* <https://www.mil.lv/lv/aktivaidsdienests/dienesta-gaita/dienesta-pakapes/pakapju-iedalijums> [skatīts 2023.05.14]
13. **Lent, Jesse.** *Descendants Of The Sun' Star Song Joong Ki Discusses His Time In The South Korean Army.* <http://en.koreaportal.com/articles/20438/20160401/descendants-of-the-sun-song-joong-ki.htm> [skatīts 2023.05.06]
14. **Library of congress.** *The Conscription System of South Korea.* <https://blogs.loc.gov/law/2022/12/falqs-the-conscription-system-of-south-korea/> [skatīts 2023.05.10]
15. **Marine Corps university.** *Train wreckers and ghost killers allied marines in the korean war.* 2003. https://www.usmcm.edu/Portals/218/KoreanWar_TrainWreckers-GhostKillers.pdf [skatīts 2023.04.15]

- 16. Military Manpower Administration.** *Chronology of the Millitary Service System.*
<https://www.mma.go.kr/eng/contents.do?mc=mma0000842> [skatits 2023.02.15]
- 17. Military Manpower Adminstration.** *History.*
<https://www.mma.go.kr/eng/contents.do?mc=mma0000844> [skatits 2023.05.05]
- 18. Military Manpower Administration .** *Landmarks.*
<https://www.mma.go.kr/eng/contents.do?mc=mma0000843> [skatits 2023.02.15]
- 19. Military Manpower Administration.** *Kinds of the Millitary Service System.*
<https://www.mma.go.kr/eng/contents.do?mc=mma0000841> [skatits 2023.02.15]
- 20. Military Manpower Administration.** *The Correct Understanding of the Millitary Service System".* <https://www.mma.go.kr/eng/contents.do?mc=mma0000839> [skatits 2023.02.15]
- 21. Military Manpower Administration.** *What ´s Military Service.*
<https://www.mma.go.kr/eng/contents.do?mc=mma0000838> [skatits 2023.02.15]
- 22. Military Manpower Administration.** *개요(총괄)*
<https://www.mma.go.kr/contents.do?mc=usr0000041> [skatits 2023.05.02]
- 23. MK.** *신종 코로나바이러스 한국인 첫환자 확인.*
<https://www.mk.co.kr/news/society/9176454> [skatits 2023.05.02]
- 24. NewsTomato.** *리우에서도 떠오른 축구대표팀 '병역특례.*
<http://www.newstomato.com/ReadNews.aspx?no=670018> [skatits 2023.05.10]
- 25. New World Encyclopedia.** *Military of South Korea.*
https://www.newworldencyclopedia.org/entry/Military_of_South_Korea#Gallery
[skatits 2023.05.14]
- 26. Redian.** *한국 '보수주의'를 묻는다*
<https://web.archive.org/web/20120402093123/http://www.redian.org/news/articleView.html?idxno=22574> [skatits 2023.05.05]
- 27. Republic of Korea Military Manpower Administration.** *FAQ-04 Multiple Citizenship & Military Service Duty.*
https://www.google.com/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0CAIQw7AJahcKEwjAw_vb9fD-AhUAAAAAHQAAAAAQAw&url=https%3A%2F%2Fwww.mma.go.kr%2FboardFileDownload.do%3Fgesipan_id%3D160%26gsgeul_no%3D1487113%26ilryeon_no%3D1&psig=AOvVaw007XReAzIb2tsHQhXtREel&ust=1684020207008674 [skatits 2023.05.12]
- 28. ROKA.** *Overview. General information about the ROK Army.*
<https://www.army.mil.kr/webapp/user/indexSub.do?codyMenuSeq=219072&siteId=english>
[skatits 2023.05.14]

29. ROKN. *Mission & Function.*

https://www.navy.mil.kr/mbshome/mbs/eng/subview.do?id=eng_010300000000

[skatīts 2023.05.14]

30. ROKMC. *해병대 임무*

<https://www.rokmc.mil.kr:10005/contents/view.do?sMenuKey=65&contentKey=14>

[skatīts 2023.05.14]

31. The Chosun Ilbo. *Conscription 'Should Be Phased Out Slowly'.*

http://english.chosun.com/site/data/html_dir/2010/07/06/20100706000819.html [skatīts 2023.05.04]

32. The Hankyoreh. *Medal instead of military service.*

http://english.hani.co.kr/arti/english_edition/e_entertainment/546712.html

[skatīts 2023.05.11]

33. The National Center for Biotechnology Information. *COVID-19 outbreak in a military unit in Korea.* <https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC8689117/> [skatīts 2023.05.02]

34. The New York Times. Seoul. *As South Korean Athletes Avoid the Draft, Some Ask: Why Not K-Pop Stars?* <https://www.nytimes.com/2018/10/13/world/asia/sports-stars-south-korea-draft-exemptions.html> [skatīts 2023.05.10]

35. The New York Times. *In South Korea, Draft Resisters Still Go to Prison. But Now It's a Job.* <https://www.nytimes.com/2020/10/24/world/asia/south-korea-draft-conscientious-objectors.html> [skatīts 2023.05.04]

36. The Soldiers project. *49 Countries Have Compulsory Military Service.*

<https://www.thesoldiersproject.org/countries-have-compulsory-military-service/#FAQs>

[skatīts 2023.05.14]

37. Statista. *Changes in monthly wages of conscripted soldiers in South Korea from 2015 to 2022, by military rank.* <https://www.statista.com/statistics/878723/south-korea-changes-in-conscripted-soldiers-monthly-wages-by-military-rank/> [skatīts 2023.05.12]

38. Statista. *Largest armies in the world ranked by active military personnel in 2022.*

<https://www.statista.com/statistics/264443/the-worlds-largest-armies-based-on-active-force-level/> [skatīts 2023.05.14]

39. U.S. Embassy & Consulate in Korea. *FAQs-Dual Citizens.* <https://kr.usembassy.gov/u-s-citizen-services/local-resources-of-u-s-citizens/frequently-asked-questions/faqs-dualcit/> [skatīts 2023.05.13]

40. War Resisters' International. *Country report and updates: Korea, South.*

https://www.wriirg.org/en/programmes/world_survey/country_report/en/Korea,+South#sdfootnote4sym [skatīts 2023.05.02]

41. World Population Review. *Countries with Mandatory Military Service 2023.*

<https://worldpopulationreview.com/country-rankings/countries-with-mandatory-military-service> [skatīts 2023.05.14]

42. 90 Day Korean. *Military Service in Korea – Serving the Country.*

<https://www.90daykorean.com/military-service-in-korea/#how-long-is-military-service-in-south-korea> [skatīts 2023.05.02]

43. 90 day Korean. *Korean Age – Calculator and Explanation of the System.*

<https://www.90daykorean.com/korean-age-all-about-age-in-korea/> [skatīts 2023.05.11]

Intervija A

*intervija tika tulkota no korejiešu/angļu valodas

*intervētā persona vēlējas palikt anonīma darba drošības dēļ

1. daļa

1. Kad runa Dienvidkorejas militārajā dienestā ir par vecumu, vai dienestā tiek lietota korejiešu vecuma sistēma vai starptautiskā vecuma sistēma?

Starptautiskais vecums, jo MDP ir oficiāla valsts iestāde, kā pārraudzībā ir Dienvidkorejas militārais dienests gan likumā minētais vecums, gan arī, kad dzīvē, kad kāds jautā vecumu mēs sakām savu starptautisko vecumu.

2. Vai arī uz sievietēm attiecas tā pati vecuma grupa, kāda uzstādīta vīriešiem attiecinot vecumu kurā jāveic militārā dienests?

Arī sievietes militārajā dienestā var iestāties tādā pašā vecuma grupā, kāds noteikts vīriešiem, proti, veikt militāro dienestu no 18 līdz 28 gadu vecumam, kļūstot par rezerves sistēmas militārpersonām pēc aktīvā dienesta noslēgšanas.

3. Kur un kādā veidā militārie spēki iesaistījās Covid-19 pandēmijas kontrolēšanā?

Covid-19 sākumā militārie spēki tiek norīkoti, lai masveidā samazinātu un likvidētu Covid-19 izplatīšanos Dienvidkorejas robežās. Tie tiek norīkoti dažādās publiskās iestādēs, Covid-19 testēšanas punktos, un citās publiskās plūsmas punktos. Līdz ar valstī izziņoto ārkārtas stāvokli viens no militārā dienesta primārajiem uzdevumiem Covid-19 pandēmijas uzliesmojuma sākotnējos mēnešos bija Covid-19 apkarošana, un tikai pēc tam atsākās militārā dienesta ikdienas aktivitātes.

2022. gada maijs - ir aizliegts doties ārpus pilsētas robežām, kur atrodas militārā bāze;

2022. gada decembris – var doties ārpus militārās bāzes pilsētas, bet nav ieteicams uzturēties vietās ar lielu cilvēku plūsmu;

4. Vai iestājoties militārajā dienestā (brīvprātīgi) pats var izvēlēties filiāli kurā pildīt militāro dienestu?

Jā, pats var izvēlēties filiāli un pat konkrēto meitas organizāciju filiālē. Tad, kad konkrētā vieta ir izlemta, tad atliek tikai pieteikties, bet, ja runa runa iet par vīriešiem, kuri iestājas militārajā dienestā, tādos gadījumos ir bijušas situācijas, kad dienests norīko konkrētā filiālē vai organizācijā pēc viņu vajadzībām.

5. Vai ir kādi īpaši veidi, kā dienestā tiek uzturēts komandas gars? Vai ar kolēģiem Jūs uzturat draudzīgas attiecības?

Mēs brīvdienās bieži cepam gaļu uz grila kopīgi, vai dodamies kopīgās vakariņās. Man laikam ir palaimējies, esmu nokļuvusi saliedētā komandā.

6. Kādi ir ieguvumi iestājoties militārajā dienestā?

Militārais dienests palīdz uzturēt veselīgu fizisko formu, sagatavo parastos iedzīvotājus gadījumam, ja atsākas karš, un, manuprāt, galvenais, savā ziņā militārais dienests ir, kā Korejas sabiedrība – balstīts uz cieņu, klausīt vecāku cilvēku vai augstākstāvošo norādījumiem, un nerunāt pretī, ja norādījumus nepilda, tad var rasties problēmas, tādā veidā iemācot disciplīnu, un labāku spēju sadarboties komandā. Dienests arī iemāca ātru, bet precīzu problēmu risināšanu.

2. daļa

1. Dzimums:

Sieviete

2. Vecums:

26 (divdesmit seši gadi)

3. Rangs/amats militārā dienesta laikā:

sauzemes spēku uzņēmuma pakāpes virsnieks (otrā klase) - pirmās pakāpes leitnants

4. Kādi citi ranki/amati var būt sievietēm, kas armijā ir zināmi?

Dažādi [ranki], tāpat kā vīriešu virsniekiem.

5. Cik ilgs ir Jūsu šī brīža militārais dienests?

2 (divus) gadus un 4 (četrus) mēnešus.

6. Vai militārā dienesta [laika] periods ir vienāds gan sievietēm, gan vīriešiem?

Vīrieši, kuriem nepieciešams dienēt armijā (obligātais militārais dienests), dienē 18 mēnešus, bet tie, kas pievienojas [armijai] kā virsnieki, ir tādi paši kā vīrieši karavīri.

Alternatīva: Vīriešiem, kuriem nepieciešams dienēt armijā, ir 18 mēnešu [dienēšanas] periods, bet tiem, kas pievienojas [armijai] kā virsnieki, ir tā pat kā vīriešiem karavīriem.

7. Iesaukšanas datums:

2021. gada marts.

8. Atbrīvošanas datums:

2023. gada jūnijs

9. Kurā pilsētā vai reģionā Jūs veicat/veicāt savu militāro dienestu?

[Reģions, kurā tiek veikts militārais dienests ir] Padžu, Kjongi province.

10. Kādēļ, būdama sieviete, vēlējāties iestāties militārajā dienestā?

Es vēlējos izmēģināt militāru dzīvesveidu, ja tādā veidā spētu sniegt savu artavu nacionālajā drošībā. Pirms iestājos militārajā dienestā, pēc katra semestra universitātē, katru vasaras un ziemas brīvlaiku pavadīju dodoties uz apmācībām militārajās nometnēs. Pēc universitātes absolvēšanas jutos, ka man ir nepieciešams papildu laiks, lai sagatavotos darbavietas meklēšanai, tādēļ nolēmu iestāties militārajā dienestā, kas man deva vairāk laika.

11. Kā Jūs pavadāt savu brīvo laiku ārpus militārā dienesta?

Pēc darba es daru to pašu, ko citi dienesta darbinieki, piemēram, pievērsos hobijiem, skatos "Netflix". Brīvajā laikā kopā ar dienesta kolēģiem bieži pavadam laiku kopā pašmācību grupiņās mācoties angļu valodu, mācos un lasu daudz materiālus, lai sagatavotos darbadevēja pieprasījumiem eksāmeniem. Drīz noslēgšu darbu militārajā dienestā, un būs jākārtu darbā stāšanās eksāmeni, vēlos laicīgi sagatavoties šīm pārbaudēm.

Ka, jau minēju iepriekš, nedēļas nogalēs bieži rīkojam kopīgās vakariņas vai cepam bārbekjū uz grila. Tā, kā esmu virsnieks ir brīva pieeja telefonam, un citiem saziņas līdzekļiem pēc darba stundās

12. Kāda ir Jūsu darba diena? Cikos Jūs ceļaties uz darbu? Cikos Jums beidzas darbs? Lūdzu, izskaidrojiet savu darba dienu pēc ierašanās darbā:

Pēc ierašanās darbā (kad ierodos darbā), es piedalos apmācībās un aktivitātēs, kā personāla menedžments un (struktur)vienību aktivitāšu plānošana. Manos pienākumos arī ietilpst

pārbaudīt komandas psiholoģisko veselību, tādēļ bieži izdalu anonīmas anketas. Darbu beidzu 17:00 vai 18:00, un tad dodos atpakaļ uz kopmītnēm. Dienas grafiks, un ikdienas pienākumi atšķiras balstoties uz dienesta pakāpi nevis dzimumu.

13. Esmu dzirdējusi, ka pastāv aizliegumi izmantot mobilos telefonus militārā dienesta laikā. Vai Jūs izmantojat savu telefonu tik pat bieži, kā citi vīriešu virsnieki? (Tiek uzdots, vai sievietes telefonu armijā izmanto tik pat daudz, cik vīrieši):

Vīrieši un sievietes ir līdzvērtīgi [šajā jautājumā].

14. Vai ir bijušas izmaiņas militārajā dzīvē COVID-19 pandēmijas laikā? Kādas izmaiņas Jūs sajūtāt kā karavīrs COVID-19 uzliesmojuma laikā? (piem., garākas brīvdienas vai brīvdienu ierobežojumi, utt.)

Bija gadījumi, kad atvaļinājumi (iziešana) bija aizliegti dažās struktūrvienībās, bet manā vienībā nebija īpašu ierobežojumu atvaļinājumiem COVID-19 dēļ. Tomēr, ja situācija bija nopietna, tika ievērota konkrētu periodu ilga karantīna pēc atvaļinājuma.

15. Kāda ir Jūsu šī brīža mēnešalga? (Aptuveni)

Aptuveni 2 miljoni korejiešu vonu (aptuveni 1380 eur)

16. Kā ir būt sievietei karavīram? Vai Jūsu attieksme ir citādāka? Kā Jūsu vīrieši kolēģi pret Jums izturas?

Manuprāt, mēs esam vienlīdzīgi. Manuprāt, esam sensitīvāki kā citās darba vietās pret vīriešu [un sieviešu] vienlīdzību.

17. Kad tiek sniegta veiktspējas novērtēšana, kā Jūs domājat, vai vīrieši karavīri un sievietes karavīri iegūst vienlīdzīgus novērtējumus? Piemēram, ja vīriešiem karavīriem un sievietēm karavīriem apstākļi ir vienādi, kuram, Jūsaprāt, ir lielāka iespēja paaugstinājumam?

Manuprāt, atšķirība [paaugstinājuma iespējās] ir manām spējām. Manuprāt, nav nekādu atšķirību paaugstinājuma iespējām atkarībā no dzimuma.

18. Vai apmācību periods ir vienāds gan vīriešiem karavīriem, gan sievietēm karavīriem? Kāds ir šis periods (ilgums)?

Tas ir vienāds neatkarīgi no dzimuma, taču ir grūti pateikt tieši, jo tas [apmācību ilgums] ir atkarīgs no apmācību veida. Paredzēts, ka tas [periods] ir vidēji 5 nedēļas ilgs.

Intervija B

*intervija tika tulkota no korejiešu/angļu valodas

*intervētā persona vēlējās palikt anonīma darba drošības dēļ

1. Dzimums:

Sieviete

2. Vecums:

27 (divdesmit septiņi) gadi.

3. Rangs/amats militārā dienesta laikā:

[Esmu] Korejas Republikas armijas pilnvarots jaunākais virsnieks – virsleitnants.

4. Kādi citi ranki/amati var būt sieviešu virsniecēm, kas armijā ir zināmi?

Ir vairāki amati, piemēram, vada komandieris, personāla virsnieks un rotas komandieris.

5. Cik ilgs ir Jūsu šī brīža militārais dienests?

[Mans dienesta ilgums ir] 2 (divi) gadi un 4 (četri) mēneši.

6. Vai militārā dienesta [laika] periods ir vienāds gan sievietēm, gan vīriešiem?

Dienesta periods (ilgums) ir vienāds gan virsniekiem, gan apakšvirsniekiem.

7. Iesaušanas datums:

2020. gada 2. marts. Iestājos militārajā dienestā pēc maģistra absolvēšanas.

8. Atbrīvošanas datums:

2022. gada 30. jūnijs.

9. Kurā pilsētā vai reģionā Jūs veicat/veicāt savu militāro dienestu?

[Dienēju] Padžu, Kjongi provincē.

10. Kādēļ, būdama sieviete, vēlējāties iestāties militārajā dienestā?

Es vēlējos darīt ko cienījamu savai valstij.

11. . Kā Jūs pavadāt savu brīvo laiku ārpus militārā dienesta?

Es ēdu [restorānos], skatos video *Youtube*, nodarbojos ar sportu vai satiekos ar draugiem.

12. Lūdzu, izskaidrojiet savu darba dienu pēc ierašanās darbā:

Kad ierodos darbā, es pārvaldu savas karaspēka vienības, veicu operācijas un apmācības un iesaistos fiziskajos treniņos.

13. Esmu dzirdējusi, ka pastāv aizliegumi izmantot mobilos telefonus militārā dienesta laikā. Vai Jūs izmantojat savu telefonu tik pat bieži, kā citi vīriešu virsnieki? (Tiek uzdots, vai sievietes telefonu armijā izmanto tik pat daudz, cik vīrieši):

Virsniekiem un apakšvirsniekiem nav laika ierobežojumu telefonam, jo visi telefonus tur pie sevis.

14. Vai ir bijušas izmaiņas militārajā dzīvē COVID-19 pandēmijas laikā? Kādas izmaiņas Jūs sajūtāt kā karavīrs COVID-19 uzliesmojuma laikā? (piem., garākas brīvdienas vai brīvdienu ierobežojumi, utt.)

Iziešana ārā, došanās atvaļinājumā un brīvdienās bija ierobežotas, tādēļ atvaļinājuma dienas sakrājās un tika izmantotas garākam atvaļinājumam pirms atbrīvošanās no dienesta. Mēs pasūtījām arī daudz ēdiena piegāžu, jo restorānu darba laiks un pulcēšanās publiskās vietās bija ierobežota.

15. Kāda ir Jūsu šī brīža mēnešalga? (Aptuveni)

Aptuveni 2 miljoni korejiešu vonu (Apmēram 1380 eur).

16. Kā ir būt sievietei karavīram? Vai Jūsu attieksme ir citādāka? Kā Jūsu vīrieši kolēģi pret Jums izturas?

Nav īpaši atšķirīgas attieksmes, taču bija daži, kas mani ignorēja.

17. Kad tiek sniegta veiktspējas novērtēšana, kā Jūs domājat, vai vīrieši karavīri un sievietes karavīri iegūst vienlīdzīgus novērtējumus? Piemēram, ja vīriešiem karavīriem un sievietēm karavīriem apstākļi ir vienādi, kuram, Jūsaprāt, ir lielāka iespēja paaugstinājumam?

Vīriešiem [ir lielāka iespēja saņemt paaugstinājumu amatā]...?

18. Vai apmācību periods ir vienāds gan vīriešiem karavīriem, gan sievietēm karavīriem? Kāds ir šis periods (ilgums)?

Tas ir vienāds [gan vīriešiem, gan sievietēm], un, kad es biju kandidāte, tas [apmācību periods] bija no divām nedēļām līdz vienam mēnesim, un pēc vienības piešķiršanas, tas [apmācību periods] bija līdz nedēļai ilgs.

Kopsavilkums

Bakalaura darba “Sievietes Dienvidkorejas militārajā dienestā 21. gadsimtā” mērķis ir izpētīt mūsdienu sievietes ikdienu un iemeslus, kādēļ sievietes brīvprātīgi iestājas Dienvidkorejas militārajā dienestā, veicot salīdzinājumu ar vīriešiem, kuri veic militāro dienestu, kā obligātu valsts pienākumu. Darbs ir izstrādāts, apzinot vēsturiskos avotus, kas pieejami interneta resursos, kā arī Latvijas Nacionālajā bibliotēkā un Latvijas universitātes Korejas studiju centrā. Veicot lauka darbu, darba autore intervēja divas Dienvidkorejas militārā dienestā dienējošas sievietes. Darbs sastāv no trim daļām, kurās tiek izpētīta Dienvidkorejas militārā dienesta vēsture, dibināšanas iemesli, Korejas kara (1950-1953) seku ietekme uz Dienvidkorejas militāro dienestu un sieviešu ikdiena militārajā dienestā. Bakalaura darbs satur 40 lpp. (neieskaitot titullapu, kopsavilkumu, satura rādītāju un bibliogrāfiju).

Atslēgvārdi: Dienvidkoreja, militārais dienests, sievietes.

Summary

The bachelor's thesis "Women in The South Korean Military Service in the 21st Century" is a study of everyday life of modern women, and the reasons why women volunteer for military service in South Korea, comparing it to men, who do military service as a mandatory national duty. The work has been developed by identifying the historical sources available on Internet resources, as well as in the National Library of Latvia and the Korean Studies Center of the University of Latvia. During fieldwork, the author interviewed two women serving in the South Korean military. The work consists of three parts, which explore the history of the South Korean military service, the reasons for its establishment, the impact of the Korean War (1950-1953) on the South Korean military service, and the everyday life of women in the military service.

The bachelor's thesis contains 40 pages (without front page, summary index and bibliography).

Keywords: South Korea, military service, women.

Dokumentālā lapa

Bakalaura darbs “SIEVIETES DIENVIDKOREJAS MILITĀRAJĀ DIENESTĀ 21. GADSIMTĀ” izstrādāts LU Humanitāro zinātņu fakultātes Āzijas studiju nodaļā.

Ar savu parakstu apliecinu, ka pētījums veikts patstāvīgi, izmantoti tikai tajā norādītie informācijas avoti un iesniegtā darba elektroniskā kopija atbilst izdrukai.

Autors: Ērika Liliņa Līne _____ 15.05.2023.

Rekomendēju darbu aizstāvēšanai

Vadītājs: _____ 15.05.2023.

Recenzents: _____

Darbs iesniegts Āzijas studiju nodaļā 2023. gada 15. maijā.

Komisijas sekretāre: _____

Darbs aizstāvēts Āzijas studiju bakalaura gala pārbaudījuma komisijas sēdē

____.____.2023. prot. Nr. _____, vērtējums _____(_____)

Komisijas sekretāre: